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A kampóskereszt 
hadat üzent a nagy­

városoknak I
Aki pedig azt hiszi, hogy az alant j 

következő „eszmék“ egy őrült, vagy j 
gonosztevő agyában fogamzottak meg, | 
téved. Az, vagy azok. aki, vagy akik- | 
nek agyában ezek az agyrémek meg- j 
'"illettek, hivatalosan nincsenek kate- j 
gorizálva a f egy házak, vagy valame- !

I iyik elmebeteg kórház lajstromában, j 
-őt: e pillanatban egy nagy német 
pártot reprezentálnak.

Nem kell hozzá különösebb érzék, 
••»gy az ember megsejtse: ismét Hit- 
Űrről. illetőleg az ő hozzá teljes mér­
tékben méltó ..szellemi“ vezérkarról 
rn szó. Ez a szellemi vezérkar a par­

lamenti kivonulás óta újabb progra- 
v t dolgozott ki Németország népé- 
•j--k gyors üdvözlése érdekében. Ez a 
program, bár a XX. században látott 
napvilágot, a középkort is méltán meg- 
végyenitheti, sőt nem túlzás, ha «azt 
ryadjuk, hogy a középkor szégyenül- 
"•-n elbújhat mellette.

A középkor ugyanis sohasem tiltako- 
At a nagyvárosok létesülés° ellen: an­

vil is inkább nem tette ezt, mert a mai 
érv'-lemben vett nagyvárosokról még 
-álvár.y sejtelme sem lehetett. Hitlerék 
-y-ní un elérkezettnek látják az időt 
rra, hogy a középkor eme hiányossá- 

vat jóvátegyék. őszerintük mindazokat 
; nagyvárosokat, amelyek 100 ezer la- 
•' 'ié’ többel rendelkeznek, egyszerűen 
\‘0 k<semmisiteni. Meg keli semmi- 
siteni pedig azért, mert a „nagyváro- 
A*K voltak mindig melegágyai a forrá­
sa: inaknak és innen indultak ki győ- 
-eknes útjukra a szocializmus tanitá- 

A városokban tanyáznak az ösz- 
Szes marxisták, a városok azok, ame- 
Uek lehetővé tették uj iparágak és 
wyházak alapítását. A nagyvárosok 
-ultengvsének megállítása tehát a leg­
sürgősebb emberi érdek, annál is in- 
Xf°-A mert már a „nagy“ Hitler előtt is 
Átadtak úgynevezett írók és közgazdá- 

akik szintén kifogást emeltek a 
tagvárosok élete ellen.

I _ hitlerék természetesen nem fokoza- I 
j0s' nem tervszerű leépítését követelik 
|a nagyvárosoknak, mert ez évtizedekig 

“•tarthatna, hanem radikális rendsza- j 
A-yokat követelnek annak érdekében, j 

,a világvárosok eltüntetésével a 
-t-vrista paradicsom mihamarabb i 
••-'^.valósulhasson. Hitlerék leg szive- j 

a tömeg-mészárlás eszközét ven- I 
'L[ ■ 'öénybe, de mert gondolják, vagy ,
I’’‘‘tolhatják, hogy a lemészárlásra | 

emberek esetleg visszamészárolná- '•
I : jgyeidre megelégszenek a fajne- ] 
lattes bűntettével is, mely az általuk 
Jpecézett embercsoportok ellen irá- i 

D'ülna. Programjuk a „bűntettesek“ !
I ^"hkoholisták“, valamint az „elmebe- í 
tf-u.. terméketlenitését javasolja, \
.e;püi természetesen, hogy a gonosz- > 
llfivok és

Fischer Tivadar dr. elíenjavaslatot nyújtott 
be a kamatellenes törvény tárgyalásán

1 löriímies tornátok 14 iielgcít 12 százatokban, 
az eiigczntónges hamalol 18 beigen 16 szazaién 

ban kéri ■egaiiapiiani a zsidó képviselő
ftr ellenjav&slat értelmében a kamatláb msKimélása miatt nem lehet felmcndanr a 

í jelenleg érwén^ben levő hitelszerzbctéseke!. A kamatuzsora vétségét két hónaptbl.egy
évig terjedő börftönbtimetésse! sújtja a javaslat

I Bacuresti-Bukarest. március 3. (Az Uj 
\ Kelet tudósítójától). Hetek óta tárgyalja 
I a kamara Voicu Nitescu kamatuzsora el- 
j leni törvényét, amelynek szakaszai körül 
( parázs és szenvedélyes viták keletkeztek. 
I A képviselők egy része magasnak találta 
I a törvényjavaslatban lefektetett törvé- 
} nyes, illetőleg megegyezéses kamatot és 
i harcot indított a Voicu Nitescu-féle ka- 
! matindex leszállítása érdekében. De ettől 
! függetlenül az eredeti törvényjavaslat 
megfogalmazása nem eléggé precíz ahhoz.

I hogy úgy a hitelezők, mint az adósok 
; jogos érdekeit maradék nélkül megvédje,
! mert a hiteléletben igen sokféle momen- 
: tűm merül fel, amelyre az igazságügymi­

niszter törvényjavaslata egyáltalában nem 
is gondolt,

I Fischer Tivadar dr., parlamenti inicia- 
; tivából, :t kamatuzsora elleni törvény- 
• javaslatnak egy uj szövegezését készítette 

el, amely egyrészt leszállítja a kamat 
indexszámát, másrészt a legnagyobb kö­
rültekintéssel gondoskodik a hitelügyle­
tekből kifolyó összes lehetőségek egész­
séges és igazságos szabályozásáról. Fi­
scher Tivadar az általa elkészített tör­
vényjavaslat szövegét ma délután a ka­
mara elé is terjesztette és bizonyos, hogy 
az ország gazdasági élete csak nyerne 
azzal, ha az eredeti javaslat helyett ez az 

I uj szövegezés emelkedne törvényerőre.
Fischer Tivadar törvényjavas- 

■ hátának szövege
I Az alábbiakban ismertetjük ennek a 
nagyhorderejű javaslatnak szövegét, rá­
mutatva azokra a különbségekre, amelyek 
az uj szövegezés és az eredeti törvény- 
javaslat között vannak. Dr. Fischer Tiva­
dar 14 szakaszból álló törvényjavaslata 

> igy hangzik:
I 1. szakasz: Jelen törvényben kamat

alatt értendő minden olyan kötelezettség, 
amely a kölcsön vett töket használata fe­
jében teljesittetik, vagy előiránvoztatik, 
mint a leszámítolás ára, vagy rekompen- 
záció egy fizetési kötelezettség teljesíté­
sében való késedelemért.

Egy ilyen kötelezettségnek kamat jellege 
akkor is fennál, ha valamilyen más címen 
el lett burkolva, még ha egy látszatra ön­
álló üzletnek is van feltüntetve.

2. szakasz; Kamategyezségre vonatkor: 
igényt csakis abban az esetben lehet a a 
igazságszolgáltatási fórumok előtt érvé­
nyesíteni, ha a megegyezés Írásban tör­
tént.

Ilyen megegyezés hiányában a törvé­
nyes kamat fizetendő, amely 3 százalék­
ban állapittatik meg, a Banca Nationale 
által szedett visszleszámitolási kamatláb 
fölött.

12 százalék 14 Helyeit
, Voicn Nitescu dr. javaslata 5 százalék- 
■ ban állapítja meg a törvényes kamatlábat 
l a Banca Nationala diszkontlába fölött, 
; -4mi összesen 14 százalékot tesz ki, míg 

'{ Fischer Tivadar javaslatában a törvé- 
! nyes kamatláb csak 12 százalék. Ezen- 
! kívül az eredeti javaslatból hiányzik a 
! kamat fogalmának meghatározása is, a 
melynek igen nagy elvi és gyakorlati je­
lentőségét kétségkívül nem fogja szem­
elő! téveszteni a parlament.

3. szakasz: Az egyezményes kamat ma­
ximuma 4 százalékban állapittatik meg, a 
törvényes kamatláb fölött. E maximumot 
meghaladó kamatok szerződésben való ki­
kötése, vagy szedése tilos.

Fischer Tivadar dr. tehát 16 százalék­
ban kívánja az egyezményes kamatlábat 
megállapítani, a kormány javaslatában 
foglalt 18 százalékos kamatlábbal szem- 

j ben.
I A 4. szakasz leszögezi, hogy sem a 
hitelezők nem kérhetik az egyezményes 
kamat felemelését, sem pedig az adós a 
kamat kiegészítését, sem pedig az adós 
az egyezményes kamat leszállítását, ha az 
eredetileg kikötött kamatot már átvette, 
illetőleg kifizette.

Az 5. szakasz megfelel a kormány javas 
hátában a 4-ik szakasznak és kimondja.

jogszer, •'\ hogy a jelenlegi egyezmény 
I semmisnek tekintetik.
; Egy ilyen megegyezést tartalmazó ok­

mány hitelesítése tilos és egy ilyen ok- 
■ mány alapján kért bekebelezés, előjegy­
zés, vagy beírás olymódon fog törtérm?. 
mintha abban a jelenlegi törvény áltat 
engedélyezett egyezményes kamatláb vo(- 

, na kikötve.
A kamatokat legfeljebb hat - 
hónapra lehet előre fizetni

A 6. szakasz megfelel a hivatalos javal­
lat 5-ík szakaszának. Lényege az, hogy 
kamatokat legfeljebb hat hónapra iehe-' 
előre fizetni. Eme rendelkezés be nem 
tartása — Fischer Tivadar dr. kiegészí­
tése alapján — egy tekintetik, mintha a 
fölösleget a tőke amortizálására fizeti. 
volna be az adós.

A 7. szakasz szerint a kamatra vonat­
kozó bármilyen igény három éven belő' 
elévül. A hivatalos javaslat a 6-ik sza­
kaszban öt évben állapítja meg az el­
évülési időt.

A 8. szakasz kimondja, hogy a jelenlegi 
törvényben megállapított maximális ka­
matláb a törvény kihirdetésének napjától 
kezdve a törvényt megelőző időben létre­
jött mindazon egyezményekre is vonit- 

(Folytatása a 3. oldalon)

, az elmebetegek kategóriájába 
r. Tpóskereszteseket is beszámita-

' f,n önzetlenséget természetesen 
I eiJ Jehet várni Hitlerek! 1, — „el- 

k“ és „bűntettesek“ alatt a 
m-,Munkásságot, a fel világosodott 
^‘DDkodókat, a zsidókat s legújabban 
; , at°Iikus papságot értik. P^ogram- 
j, gyakorlati kivitelétől azt remélik, 

15—20 év alatt a mai világ' áro­

sok helyén már álmos vidéki városok 
hirdetnék a diadalmas „eszme“ meg­
valósulását. Úgy képzelik, hogy a la­
kosságnak azt a részét, amelyet a „faj- 
nemesités“ még meghagyna, — a mun­
kanélküliség, az éhség és a polgárhá­
ború tenné el az útból.

A világvárosok elpusztítása azonban 
még nem meríti ki a hitleri koncep­
ciót. Az őrültek és gonosztevők nem 
szerény emberek, azt meg keli adni. 
Hitler úgy képzeli, hogy miután már a 
világvárosok romokban fognak bever­
ni : haladéktalamd vissza kell állítani 
a középkori hűbéri rendszert s az ezzel 
összefüggő birtok- és munkajogot. Visz 
s~a, kell állítani a. rendiség intézmé­
nyeit, a munkásokat és parasztokat 
kényszere övezetekben kell csoporto­
sítani. A parasztoknak a nagybirtok 
fogja kijelölni azokat a földeket, ame­
lyeket megművelni kötelesek, a. munká­
sok béreit pedig a felettes hatóságok 
bölcses ge fogja megállapítani az 
egyes munkás teljesítőképessége alap­
ján. Az öröklési rend megmerevítendő, 
ingatlanok tekintetében a végrendelke­

zési jog megszűnik, a földbirtokos nem 
vehet többé fel magánhitelezőknél köl­
csönt, csak közpénztáraknál, vagy álla­
mi jelzálogintézeteknél csinálhat adós­
ságot.

Hitler földi paradicsomának azon­
ban van még egy lényeges feltétele. Ez 
pedig nem más, mint az úgynevezett 
kamat-rabszolgaság eltörlése. A kamat­
rabszolgaság együtt jár a kapitaliz­
mussal, — hirdetik Hitler és elvbará­
tai —• arról azonban egy szóval sem 
tesznek említést, hogy ők maguk a ka­
pitalistákról kapják a szubvenciókat. 
A kapitalista és a tőkés kamatélvezete
— Hitler nagyon érti a hazabeszéióst
— természetesen nem jelenti a kamat­
rabszolgaság fenntartását. A díszes 
kivételek között a magas hivatalnokok, 
R tisztek nyugdija, sőt a kapitalista 
vállalkozó, nyeresége és profitja is he­
lyet foglal. Hitler csak a börze- és 
banknyereségeket ítéli tüzhalálra. Ezt 
a legutóbbi programpontot azonban 
legkevésbé Hitlerek vehetik komolyan, 
hiszen Németországban még a csecse­
mők is tudják, hogy a kampóskereszte-

sek a legnagyobb összegeket például; a 
Deutsche B.anktóí kapják. ,

gül pedig — a fent körülírt őrüle­
tek Koronájaként — a német kampói- - 
keresztesek a világgazdaság ellen 
riadót fújnak. Programjuk szerint- 
Németország csak vér- és fajrokov- 
nemzetekkel lép majd gazdasági érint­
kezésbe és árucserébe. Hogy azután a 
német nép honnan fogja a hiány&i 
nyersanyagokat beszerezni és hol fog­
ja a kész gyártmányokat elhelyezni 
eme kisded probléma miatt nem fáj a, 
Hitlerék feje. Valószínűleg arra gon­
dolnak, hogy majd ha ők uralomra ke­
rülnek, akkor a-z előbb már kiirtott Ui~ 
k" 'ág megmaradt részével meghódít- 
je~ : összes nyersanyagtermelő orszá­
gokat A világnak tehát van oka félnie 
és remegnie. Különösképpen a nem 
német és igy a mi országunk antiszemi­
táinak is. Legfeljebb az a remény tölt­
heti el a világ nem germán származású 
antiszemitáinak lelkét, hogy Hitler ép 
úgy nem fog soha Németországban 
kormányra kerülni, mint ahogyan Sí­
nem fognak a saját hazáikban!
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ÜJ KELET Szerda, 1930. március 4.

Mai kezdettel mutatja be az idők leg- 
grandiózusabban rendezett repülő­

filmét :
SELECT j

A HALÁLOSZTAG
..Wings“ és ..Orgonavirágzás“ össze sem hasonlíthatók e csodás technikájú film­
mel, melynek főszereplői nem művészek, hanem valóságos hősök. NYUGATON A 
HELYZET VÁLTOZATLAN és a HÁLÁI,OSZTAG a legszenzációsabb háborús fil­
mek. (Monopol Concordia film).

E filmet a királyi család kétszer nézte végig.

A Mizrachi nem tér vissza 
a cionista Executivébe
Közeledés várható az Aguda és a Mizrachi között

Becs, március 3. A napokban az oszt­
rák fővárosban tartózkodott rabbi 
Fischmann Palesztinából. Fischmann, 
aki tagja a Mizrachi világszervezet ve­
zetőségének, nyilatkozott a zsidó sajtó 
képviselői előtt az aktuális kérdésekről 
és mindenekelőtt megcáfolta azt a hí­
resztelést. mintha a Mizrachi vezetői 
ismét be akarnának lépni a Jewish 
Agency mostani exekutivéjába, vagy 
akár a cionista világszervezet végre­
hajtó bizottságába. Amikor a Mizrachi 
képviselői — mondotta rabbi Fisch 
mann — kiléptek az exekutivéből, azért 
tették, hogy ennek politikai munkás­
ságáért magukról elhárítsák a felelős­
séget. A lengyelországi Mizrachi körei­
ben általános az a vélemény — foly­
tatta —. hogy dr. Weizmannak nem 
volt joga akceptálni Macdonald levelét. 
Ez a levél néhány jelentéktelen kitéte­
len kívül nem tartalmaz semmi olyant, 
ami meg tudná nyugtatni a kedélyeket, 
vagy ami meg tudná könnyíteni a Pa­
lesztinái munkát.

Ellenzékben a német
mizrachi-frakció

nak, hogy egyesült igyekezettel erősít­
sék a Palesztinában élő vallásos zsidó­
ságot. Ellentétben némely Aguda kö­
rökben uralkodó véleményei, rabbi

"Friedmann kijelentette, hogy a politi­
kai munka eredménye tisztára attól 
függ, hogy Palesztina ne kapjonLegis- 
leíive Councilt.

Zsidó középen: tályt 
Palesztinában!

Rabbi Friedmann továbbá azon re­
ményének adott kifejezést, hogy egyet­
len tagja a régi jisuvnak, nem fog 
résztvenni egy olyan parlamentben, 
amely szerencsétlenségét jelenteni 
Erec Jiszrael újjáépítése tekintetében. 
A rabbi szükségesnek tartja, hogy a 
galutországok jómódú zsidói Paleszti­
nába invesztálják vagyonukat. Főleg a 
középosztálynak a letelepedése lenne 
nagyon kívánatos.

A* beszélgetés végén, amelyen egyéb­
ként résztvett a bécsi hitközség miz- 
rachi-előljárója, Viktor Bauminger is, 
a czortkowi rabbi egy nagyobb össze­
get adott át Fischmann rabbinak, hogy 
azon pászkát vegyenek a chalucok sza­
mára.

Mscdönaldnak Weizmannhoi 
Intézeti levele a Népszövetség

előli
Genf, március 3. A Népszövetség főtit­

kársága tegnap vette át a brit kormány 
elnökének, Ramsay Macdonaldnak dr. 
Chaim Weidmann hoz, a Jewish Agency el­
nökéhez intézett levelét, amely interpretál 
ja az 1930. októberében megjelent Fehér 
Könyvet. A Népszövetség titkársága azon­
nal számos példányban lemásoltatta a 
nagyfontosságu levelet és azt a népszö­

vetségi tanács és a mandatárius bizottság 
minden tagjához eljuttatta.

Népszövetségi körökben általános a Vé­
lemény, hogy Macdonaldnak ez a Weiz- 
mannhoz intézett levele, amely a májusi 
ülésszakon kerül tárgyalásra, a legnehe­
zebb és legkényesebb problémák egyikét 
fogja könnyen megoldani.

Berlin, március 3. Dr. Oskar Wolfs­
berg cikket ir a „Jüdische Rundschau“- 
ba azokról az energikus fáradozások­
ról. amelyeket a németországi mizrachi 
fejt ki abban az irányban, hogy Laza­
rus Barik megmaradjon az exekutivé­
ben. igyekezetük odavezetett, hogy 
Farostéin, a mizrachi-frakció elnöke, 
február S-ra konferenciára hívta ösz- 
sze a Mizrachi Aktionscomitéjének 
Európában tartózkodó tagjait. A Miz­
rachi németországi központja Max J. 
Robert et és dr. Wolfsberget elküldötte 
a konferenciára Varsóba. Az értekezlet 
azonban lesújtó eredménnyel végző­
dött. A német mizrachi képviselőinek 
érveivel egyáltalán nem törődtek, úgy 
hogy nem maradt más hátra, minthogy 
Lazarus Barth végleg lemondjon. A 
cikkíró köszönetét fejezi ki Lazarus 
Barthnak. aki tiszta és nemes intenció­
val töltötte be hivatását. Dr. Wolfsberg 
cikke végén kijelenti, hogy a németor­
szági mizrachi-frakció továbbra is fenn 
tartja álláspontját és ellenzékben tudja 
magát a Mizrachi világszervezet mai 
vezetőségével szemben. Nagyon fájdal­
mas ezt konstatálni, de elvan harc előtt 
állunk — írja — amelyet végig kell 
küzdenünk azzal a komolysággal és 
felelősségérzettel és azzal a bátorság­
gal. amelyet joggal várnak tőlünk.

A czortkowi rebbe az 
Aguda és Mizrachi együtt 
működéséért

Becs, március 3. Rabbi Fischmann 
hosszabb beszélgetést folytatott a Bécs 
ben élő hires ezortowi rabbival, Izrael 
Friedmannal. Friedmann rabbi annak 
a meggyőződésének adott kifejezést, 
hogy pártra és frakcióra való tekintet 
nélkül minden zsidó kötelessége a zsidó 
újjáépítés gazdasági és politikai terü­
letein aktiv módon közreműködni. A 
Mizrachi és az Ágúdat Jisrael kell, 
hogy a vallási és nevelési munka terii- 

kölcsönös munkával összefogja-

Antiszemita incidens a temes­
vári politechnikán

Egy nagyobb antiszemita diákokból álló csoport bántalmazta a
műegyetem két zsidó hallgatóját

erdélyiek és családi összeköttetéseik miatt 
szívesebben folytatták tanulmányaikat K., 
lozsváron.

A növendékek között akadtak olyanok ,s 
akik hevesen agitáltak diáktársaik között 
hogy a rendeletet ne respektálják. Az in’ 
rézét tanári karában néhány fiatal egye. 
temi hallgató is szerepelt, akik az intézet 
áthelyezésével állásukat vesztették volna 
és a miniszteri rendelet ezek között is el­
keseredést szült. így valóságos forradalmi 
hangulat lett úrrá az iskolában, amikor a 
rendeletet végrehajtani kellett. A növen­
dékek megtagadták az engedelmességet 
tanáraikkal szemben és kijelentették 
hogy nem hajlandók átköltözködni Jasiba

Az ügy kivizsgálására a minisztérium 
Baciu jasi inspektort küldte ki. aki \la. 
rinescu itteni igazgatóval együtt megkí­
sérelte, hogy a rendelet értelmében beva- 
gonirozza és Jasiba szállítsa az iskolát. Itt 
azonban rendkívül heves ellenállásra ta­
lált, a diákok nem akartak engedelmesked­
ni és parázs tüntetést rendeztek az igaz­
gatóság és az inspektor ellen. Baciu erre 
botot kerített és valósággal inkvizíciót reu 
dezett a diákok között, akik napokon ke­
resztül viselték testükön a botütések nyo­
mait. A kedélyeket azonban a verekedés 
sem csitította le és a napokig tartó vizs­
gálat újabb fejleményeként a diákok na- 
rázs tüntetést rendeztek Baciu ellen, aki­
nek ablakai alatt macskazenét adtak. Az 
inspektor erre újra botjával próbált elég­
tételt szerezni magának, de ekkor már a 
diákok sem hagyták annyiba a dolgot és 
az inspektort többszörösen inzultálták.

így került az ügy tirói útra. A diákok 
felizgatásával Bánicá Constantin egyete­
mi hallgatót vádolták, aki az intézetben 
előadott és a leghevesebb ellenzője volt az 
intézet áthelyezésének. Azon az estén 6 
is a diákok közé vegyült és állítólag 
egyike volt azoknak, akik meg is ütötték 
Baciut. Baciu hivatalos személy elleni 
sértés címén emelt vádat Bánicá ellen, 
sőt magánjogi keresetet is nyújtott be. 
erkölcsi kártérítést kérve.

A törvényszék harmadik szekciója előtt 
ma játszódott le a per, amelynek érde­
kessége az volt, hogy Colfescu ügyész 
valóságos védőbeszédet mondott a vádlott 
mellett, erénynek állítva azt, amit az in­
tézet áthelyezése ellen tett. Az ügvész a 
vádlott felmentését kérte, ennek ellenére 
a törvénvszék 15 nani elzárásra és 100 
lej pénzbüntetésre ítélte a diákot, az 'Íté­
letet azonban három évre felfüggesz­
tette. Az elitéit fellebbezést jelentett be.
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Timisoara-Temesvár, március 3. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A temesvári politeeh 
nikumon sajnálatos incidens játszódott le 
tegnap délelőtt. A politechnikumnak mind 
össze két zsidó hallgatója van, akikkel 
szemben keresztény kollegáik nem visel­
kedtek ugyan a legbarátságosabban, de 
eddig nem léptek agresszíven fel.

Tegnap délelőtt, miután a professzor el 
hagyta a tantermet, egy nagyobb anti­
szemita diákokból álló csoport rátámadt a

két zsidó műegyetemi hallgatóra és sú­
lyosan bántalmazták őket. A két zsidó 
diák az egyetemi rektortól kért védelmet 
és szankciókat.

Figyelemreméltó, hogy a műegyetemi 
hallgatóknak egy delegációja kereste fel 
a rektort, Russu diák vezetése alatt. A 
delegáció hangsúlyozta, hogy rosszalják 
és elitélik kollegáiknak a zsidó diákokkal 
szemben tanúsított eljárását.

Nemzetközi körőzőlevél alapján letartóz­
tattak egy kolozsvári kereskedőt

Ä rendőrségről az ügyészségre, ügyészségről a szigurancára 
wiitéK át, ahol folyik <i kihallgatása

Cluj-Kolozsvár, március 3. (Az Uj Ke­
let tudósitójától.) Különös érdekességü le­
tartóztatást foganatosított tegnap a ko­
lozsvári rendőrség, amelynek hátterében 
egy nemzetközi körözőlevél húzódik meg. 
A-z egyik budapesti nagyvállalat feljelen­
tésére a budapesti rendőrség körözőleve­
let bocsátott ki, amely diplomáciai utón 
jutott el a kolozsvári rendőrség bűnügyi 
osztályához. A körözőlevél értelmében a 
rendőrség hétfőn este előállította H. M. 
kolozsvári kereskedőt, aki anyósával egy 
csemegeüzletet bérel.

H. ellen a budapesti nagykereskedő 1700 
pengő elsikkasztása címén tett feljelentést 
H. 2 éve tartózkodik Romániában és ezt 
megelőzőleg, sőt romániai tartózkodása 
alatt is a budapesti céggel állott össze­
köttetésben. A rendőrség H.-t az ügyész­

ségre tette át, ahol dr. Dunca Gerő vizs­
gálóbíró hallgatta ki, majd a szigurancára 
tették át.

A szigurancán ittartózkodási engedé­
lye miatt folyik kihallgatása. Két évvel 
ezelőtt jött H. Romániába, ahol Medgye- 
sen lakott. Tartózkodási engedélye miatt 
gyakori kellemetlenségei voltak, ezért 
magyar állampolgárságáról lemondott és 
román állampolgárságra optált. Most a 
Budapestről jött körözőlevéllel kapcsolat­
ban a hatóságok azt igyekszenek kivizs­
gálni, hogy van-e joga H.-nak Romániában 
tartózkodni.

A család köréből szerzett értesülések 
szerint H. ellen személyes bosszú indította 
meg a nyomozást. A letartóztatott keres­
kedő kihallgatása még folyik a szigu­
rancán.

Carfius német Kömén- 
miniszter Becsbe érke­

zett
Bécs, március 3. Curtius és kísérete 

ma délelőtt megérkezett az osztrák fő­
városba. A hivatalos Wiener Zeitung 
cikkben üdvözli a német klüügyminisz- 
tert látogatása alkalmából s hangoztat­
ja az Ausztria és Németország között: 
szoros baráti kapcsolatokat.

A Westbahn hofra ma megérkezett 
Curtius német birodalmi külügymi­
niszter vonata. Az érkező Curtiust 
Schober dr. helyettes kancellár, kül­
ügyminiszter, a szövetségi elnök és a 
kancellárt képviselő személyiségek és 
nagyszámú közönség várta. Az embe­
rek a német külügyminiszter érkezése­
kor lelkes szimpátiatüntetésbe kezdtek 
s hosszasan éljenezték Curtiust. A né­
met külügyminiszter látogatása hivata­
los jellegű és három napig tart.

*%leién

Weininger Ottó:

Nem és Jellem
-eszállitott ára most egész vászonkö­

tésben 222 lej.
vapható az UJ KELET könyvosztá­

lyában.

Iskofaáthelyezés d'árverésekkel, mely 
az Inspektor invitálásával és törvény­

széki tárgyalással folytatódik
CIuj-Koiozsvár, március 3. (Az Uj Ke­

let tudósítójától.) A kolozsvári törvény­
szék harmadik szekciója előtt egy rég hú­
zódó iskolaügyi botrány epilógusa zajlott 
le. Kolozsváron a javítóintézet épületé­
ben a hadiárvák részére ipariskolát létesí­
tett az állam, amelyben egészen szegény-

sorsú hadiárvákat képeztek ki különböző 
ipari pályákra. Az elmúlt télen miniszteri 
rendelet értelmében az iskolát Jasiba he­
lyezték át és ekkor az intézet összes nö­
vendékeinek Jasiba kellett költözniök. A 
rendelkezés nem volt kedvező az iskola nö 
vendékeire nézve, mert ezek valamennyien

I — A cár leveleinek olvasására kötelezik 
az orosz diákokat. Berlinből jelentik: A 
leningrádi volt cári palota archívumában 
nemrég érdekes levelezést találtak. A le­
veleket a német és osztrák udvarokból ír­
ták Miklós cárnak, a levelek tartalmáról 
azonban semmi közelebbi nem szivárgót: 
ki, mindössze annyi, hogy rendkívül érde­
kes adalékokat tartalmaznak a háborúra 
vonatkozólag. Az Associated Press mun­
katársa beszélgetést folytatott Lunacsarí? 

i kyval, aki kijelentette azt, hogy a levele- 
: két kivonatosan brosúrákban kiadják és 

más hasonló kiadásokkal együtt a szovjet" 
i iskolák 16—18 éves tanulói számára, min*
1 kötelező olvasmányt, előírják.

Franciaország Innsbruckban főkön 
zulátust állított fel. Bécsből jelentik: 
Franciaország Innsbruckban főkonzuli'- 
tust állít fel, melynek vezetőjévé Simeon 
konzult nevezik ki. A_z olaszok gyanakvás- 
sál fogadják az uj főkonzul személyét, aki 
ről a lapok azt állítják, hogy a háború
alatt a francia hadseregfőparancsnoksák
kémszervezetének egyik főnöke volt s az 
olasz idegeskedés most főként amiatt van. 
hogy Innsbruck közel esik az olasz határ- 
vidékhez.
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Nitescu igazságügyminiszter törvényjavas­
latot nyújtott be - az öngyújtók eilen

,Mr«£k CS.Ä? SÄÄSBÄ

(Első oldali cikkünk folytatása)

kozik. amelyekben a megengedettnél na­
gyobb kamatláb van szerződésileg kikötve. 
.A hivatalos javaslat szerint a jelenlegi 
törvény rendelkezései a javaslat benyúj­
tásának pillanatától kezdve lépnek ér­
vénybe.)

Nem lehet egyoldalúan egy meg 
határozott időre szóló hitelmeg­
állapodást felmondani

A 9. szakasz nem szerepel a hivatalos 
javaslatban és igy igen fontos rendelke­
zést tartalmaz. Ez a szakasz kimondja 
ugyanis, hogy a jelenlegi törvény életbe­
léptetése nem tekinthető jogalapnak vala­
mely meghatározott időre szóló hitelmeg­
állapodás egyoldalii felbontására. Ha a 
meg nem határozott időre szóló hitelt 
1932 április elseje előtt felmondja a hite­
lező anélkül, hogy az adós az egyezményt 
megsértette volna, úgy azok a kamatok, 
amelyeket az adós a jelenlegi törvény 
elet beléptetése előtt és a jelenlegi tör­
vényben megállapított egyezményes kamat 
lábon felül fizetett, úgy fogják tekinteni, 
mintha azokat az összegeket az adós a 
töke amortizációjára fordított volna.

A 10. szakasz arra az esetre intézkedik. 
::a a Kanca Nationala vissz leszámítolási 
kamatlábában változás következik be.

A 11. szakasz, amely az eredeti javas- 
ka a 8-nak felel meg, kimondja, hogy az 
a '.itelezö, aki a jelenleg törvényben meg 
engedett kamatlábon felüli kamatokat köt 
ki magúnak, vétséget követ el, amely két 
hónaptói egy évig terjedő börtönnel és 
5-töl 20 ezer lejig terjedő pénzbüntetéssel 
sújtható. Ugyanez a büntetés alkalma­
sa cié arra a személyekre, aki a vétség el­
követésé; mint. k.' '.vetítő elősegítette. Ha 
a vétséget professzionista követte el. vagy 
lyan személv. akit előzőleg már hasonló

régért elítéltek, a büntetés hat hónap- 
i három évig terjedő börtön és 20 ezer 

lejtől 100 ezer lejig terjedő pénzbírság 
lesz.

12. szakasz kiterjeszti a kamatvétség­
ből kifolyó bűnügyi felelősséget a cég- 
■ egy::akre, kereskedelmi megbízottakra, a 

*res-codelmi vállalatok vezetőire.
A 13. szakasz rendelkezése szerint a 

kan vétségből kifolyólag csakis a káro- 
it :él kérésére indítható meg az eljárás, 

at űrnapon belül a vétség elkövetése 
a u.. A bünper során a károsult fél ér-

sitheti polgári igényeit is. A kamat- 
; vtségben való ítélkezés a járásbíróság 
Hatáskörébe tartozik. A végleges marasz- 
-nl" delet az elitéit terhére valamely el- 
*-r-r;edt újságban leközlendő.

Ez utóbbi szakaszok rendelkezései nagy 
vonalaiban megegyeznek a hivatalos ja­
vaslat intézkedéséeivel.

A 14. szakasz a szokásos zárórendelke­
zéseket tartalmazza.

Bucuresti-Bukarest, március 3. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A kamara ma dél­
utáni ülésén napirend előtt Lotar Rádá- 
ceanu szociáldemokrata képviselő interpel 
•utia meg a munkaügyi minisztert, akit 
pr> h°í?y vessen véget azoknak a lehetet­
len állapotoknak, amelyek a romániai ki­
tűnőkben a munkások javadalmazása s a 
'■elük való bánásmód terén tapasztal­
ható.

-régura liberális húrom interpellációt 
jelent be egyezerre. Mindenekelőtt is kér- 
<:; az igazságügyi minisztert, milyen in­
tézkedést hajlandó foganatosítani azon 
vaslaui törvényszéki biró ellen, aki arra 
igyekszik rávenni a parasztokat, hogy 
■átkozzanak be a nemzeti parasztpártba.

Eltűnnek bizonyos dossziék
A második interpellációjában a közle­

kedésügyi minisztert kérdi, igaz-e az, 
‘Ogy a posta vezérigazgatója feljelentést 

'-ett az ügyészségen egyik postafőtiszviselő 
e.en bizonyos, a telefon koncesszionálá- 
■"-ara vonatkozó dossziék eltűnése miatt. 

Mirío: Tehát mégis eltűntek.
Negura harmaaik interpellációját a 

pénzügyminiszterhez intézi, kérve, hogy 
azt állami tisztviselők és nyugdíjasok fi- 
Zerését rendesen folyósítsák.

Eeon lupista: A szinajai játékkaszinó 
'-oncesszió körüli visszaélésekről beszél.

Haíiegan munkaügyi miniszter meg-
’geri, hogy meg fogja vizsgálni a Leun 
dAal felhozott vádakat.

íbe Lazar a bukaresti Opera vezetése 
Körüli szabálytalanságok ügyében inter­
nálja meg a kormányt. A máramarosi

I képviselő rámutat arra, hogy Georgcscu, 
az Opera uj igazgatója visszavette mind- 

j azokat az embereket, akiket Vlad minisz- 
• tér annakidején az Operától eltávolított 
j és uton-utfélen azt hangoztatta. hogy 
í neki olyan barátai vannak, akik biztosit- 
I ják őt mindenkivel szemben, 
í Hatiegan miniszter kéri Lazar Illést, 

hogy hozzon fel precíz vádakat, mert az 
elmondottak alapján nem áll módjában 
vizsgálatot indítani.

Még szigorúbb szankciók az ön­
gyújtók ellen

Voicu Nitescu igazságügyminiszter tör­
vényjavaslatot nyújt be az öngyújtók hasz 
nálatának szabályozására vonatkozólag. 
A javaslat a gyufa koncesszionálásáról 
szóló szerződés alapján készült és az ed­
diginél is súlyosabb szankciókat tartal­
maz, a le nem bélyegzett öngyújtók tu­
lajdonosaival szemben.

Pardos prahovamegyei képviselő az 
autonóm petróleumpénztárnál észlelt visz-

szaélések ügyében kér vizsgálatot a kor­
mánytól, majd az elnöklő Man alelnök 
bejelenti, hogy áttérnek a napirendre, a 
melyen az uzsorakamat elleni javaslat 
szerepel. Mielőtt megkezdenék a javaslat 
tárgyalását, Georgescu Barla regáti kép­
viselő személyes ügyben kér szót. Man 
nem adja meg a szót a képviselőnek és 
kijelenti, hogy egyesek mindenáron igye­
keznek elszabotálni ezen törvényjavaslat 
megszavazását, amelyre sürgős és nagy 
szüksége van az országnak.

Mircea Djuvara támadja a ka­
mattörvényt

Mircea Djuvara liberális képviselő tart 
ja meg ezután beszédét. Élesen támadja 
a javaslatot, amelyet valóságos szerencsét 
lensegnek nevez. Rámutat arra, hogy az 
mgó és ingatlan értékek árának vissza- 
esése folytán a kölcsönkihelyezés nagy 
rizikóval jár és amugyis nagy'körültekin­
tésre kényszeríti a pénzintézeteket. Az 
uzsorakamat elleni javaslat lehetetlenné

teszi valósággal a hitelműveleteket, el­
tekintve attól, hogy csődbe fogja kergetni 
a bankoknak egy tekintélyes részét. Ha 
hatvanmilliárd lej volna a forgalomban. 

: amennyire a nemzetgazdaságnak szüksége 
1 van> úgy az uzsorakamat elleni javaslat 
j esetleg kívánatos lehetne. Lehetetlen 
i azonban ilyen javaslattal jönni akkor,
I amikor mindössze 18 milliárd lejt tesz ki 
' az ország bankjegyforgalma. A nemzeti 
j parasztpárt azt ígérte, hogy a stabilizáció 
j áfán lel lógja emelni a bankjegyforgal- 
! mat. Ezzel szemben hárommilliárd lejjel 
! csökkentette azt. Az uzsorakamat elleni 
javaslat nem egyéb, mint egy flastrom, 
amelyet a kormány gazdasági életnek 

: egy súlyos sebére igyekszik ráragasztani.
I Lehet, hogy a flastrom el fogja fedni 
a sebet, ez azonban belülről annál inkább 
terjedni fog és el fogja árasztani a gaz­
dasági élet egész organizmusát.

Djuvara ezután számokkal illusztrálja, 
hogy a 16 százalékban megállapított 
egyezményes kamatláb túlságosan ala­
csony, miután a Banca Nationala 9 szá­
zalékos diszkontot szed, ezzel szemben a 
kezelési költségek 5.80-at tesznek ki. Azon 
a véleményen van, hogy a javaslat való­
ságos katasztrófát fog zúdítani az ország 
gazdasági életére és éppen ezért nem sza­
vazza meg.

Leon lupista a következő felszólaló. 
Ugyancsak a javaslat ellen szavaz. Ez­
után Fischer Tivadar mondotta el beszé­
dét.

Á bánffyhunvadi botrányos polgármester- 
választás a megyei tanács plénuma előtt

Bánffyhy riadnak nem heil a városi cint, a kormán* mémis, 
tiszzel-vassaí várost akar csinálni a községből " 3

j Cluj-Kolozsvár, március 3. (Az Uj 
I Kelet tudósítójától.) A megyei prefek- 
I túrán ma ült össze a vármegyei tanács, 
I amelynek ülése elé a megye minden 
I helyiségében általános érdeklődéssel 
1 néztek. A megyei tanács ülésén dr. 
I Gherman alispán nyújtotta be a rae- 
I gye multévi működéséről szóló hivata- 
! los jelentését, amelyhez a megyei ta- 
j nacs tagjai közül sokan szóltak hozzá.

A , legélénkebb vita a bánffihunyadi 
i szónok. Bokor Márton felszólalása kö- 
j rül támadt, aki helyes kritikát gyako­

rolt a megye vezetősége fölött a Bánffy 
hunyadnak várossá való előléptetése 
ügyében egymásra következő ellentétes 
rendelkezések miatt.

hangsúlyozta, "‘Ogy 
számára sem- 

ha városnak

Bokor Márton 
Bánffyhunyad lakossága 
mi előnyt nem biztosit 
léptetik elő. Ez csak növelné a lakos 
ság_ terheit, amelyeket a mai viszo- 
nyok mellett nem bír el a község. Ép­
pen ezért Bánffyhunyad községftaná- 
csa már több ízben is interveniált, 
hogy a rendeletet vonják vissza. A la- 
Kossag nagy többségének gazdasági 
érdekei kívánják úgy, hogy Bánffyhu­
nyad község maradjon. Ennek ellenére 
a legutóbbi tanács választás után nem 
dr. Pasca Vasi let nevezték ki primé.r- 
nak, aki pedig a szavazatok többségét 
nyerte el és a község fenntartása mel­
lett foglalt állást programjában, ha­

nem egy fiatal ügyvédjelöltet, dr. Ma­
ga. Eugent, akit a polgármesteri cím 
ambíciónál és ezért az őt támogató ér­
dekcsoporttal együtt azt kívánja elér- 
ni, hogy Bánffyhunyad városi minősí­
tése megmaradjon.

BoKor Márton felszólalásában hang­
súlyozta, hogy a polgármester válasz­
tást a bánffyhunyadi pártok megfelleb­
bezték és egyben felhívta a megyei ta­
nács figyelmét arra, hogy Bánffvhu- 
nyad gazdasági érdekeit védik akkor, 
ha Bánffyhunyad községi kvalifikáció­
ját fenntartják.

A tanácsülésen még számos felszóla­
lás hangzott el.

Újabb kommunista szervezkedés?

letartóztattak egy vásárhelyi kom­munista not, aki szoknyámnak gumlove koré 
csavarta a tarsaira kompromittáló iratokat

Cluj-Kolozsvár, március 3. (Az Uj Ke­
let tudósitójától.) A kolozsvári rendőr­
ség politikai osztályán ma lázas tevékeny­
ség közepette újabb kommunista leleple­
zés ügyében kezdték meg a vizsgálatot. 
Kiszivárgott hirek szerint a megszokott 
kommunista letartóztatásoktól eltérően, a- 
melyek minden beharangozott „kommunis­
ta nap előtt bekövetkeznek, ez alkalom­
mal kiterjedt kommunista szervezkedés 
ügyében nyomoznak a hatóságok, amely­
nek centrumát állítólag Marosvásárhelyen 
találták meg a sziguranca hivatalok.

Kedden egész napon át számos letartóztatást foganatosított a kolozs- 
van sziguranca. Vásárhelyen van állítólag a szervezkedés központja

A marosvásárheíyi sziguranca ál’itú- 
; lag kommunista sejtet leplezett le. 

mely a „népaientő egyesület“ címet 
viselte.

Ezzel kapcsolatban értek el Eíolozsvárig 
a szálak és itt számos letartóztatásra ve­
zettek. A sziguranca a Marosvásárhelyről 
kapott adatok alapján az elmúlt éjjel raj­
taütésszerű házkutatást tartott a Méhes 
uceában, ahol egy Halász Ilona nevű ma­
rosvásárhelyi nő átmenetileg tartózkodik.

A nyomozásról szóló hirek szerint a ház 
kutatásnak szenzációs eredményei van­

Kolozsvári Hantok készpénz sorsjátéka !
Nyeremény garantálva és fizetve Banca Albina által

$©HH TÖBBÉ !
ilyen alkalom, hogy csekély 100 lejért gazdag ember lehessen, mert 

március 15-én 100.000 lejt, március 25-én 200.000 lejt és

áorl;s hó 1 én 1 mU ló leit nyerhet
~z A cluji Mentők sorsjegy húzásain.

Siessen a vásárlással, amíg neu késő! l|

3 Sorsjegy kapható: dohány-hirlapáruda, borbélyoknál és uccai árusok- El
ZZ nál, valamint 117 lej előzetes beküldése ellenében a Sorsjegyiroda Cluj, E B
za Str. Memorandului No. 16. i I

• Nyeremény jegyzék hirlapilag közölve! 1

nak. Halász Ilona lakásán rendkívül sok 
kompromittáló adatot találtak, közöttük 
sok címet és utalást azokra, akik a íöld- 

I alatti mozgalomban részt vesznek. A letar 
.Áztatott nő emellett rendkívül leleménye­
sen rejtette el a kompromittáló iratokat. 
A sziguranca a házkutatás alkalmával ta­
lált adatokkal nem volt megelégedve és 
tüzetes motozás alá vette a nőt. A moto­
zásnak szenzációs eredményeképpen 

i Halász Ilona szoknyájában, a gumi- 
I öv köré csavarva találták meg azokat 
: a feljegyzéseket, amelyeknek alapján 

a sziguranca, állítólag az egész ország­
ra terjedő nyomozást indit meg.

A kolozsvári elővezetések következtében 
több letartóztatást is foganatosított a 

sziguranca. Az elővezetettek egyrészét 
szembesítették a letartóztatott nővel és 
kihallgatásuk után szabadlábra helyezték 
őket. Egvrészüket azonban még a késő 
esti órákban sem engedték szabadon és ki 
hallgatásuk egyre tart.

A sziguráncán a letartóztatásokra vonat 
kozólag minden felvilágosítást megtagad­
tak. Az egész napon át történt le­
tartóztatások eredményeként az éjféli órák 
ban még Báies György, Fenachel Imre, Fe 
nachel Zoltán és Havady József ügyében 
folynak a kihallgatások a szigurancán, 
mig a többieket a délután folyamán sza­
badlábra helyezték.



Figyelem!A nagy érdeklődésre való tekintettelFisrvelem.

KÉT SZÍV EGY KERINGOBEN
fakt)(Zwei Herzen

film előadásaira szóló jegyek e hó 5-kétől. csütörtöktől kezdvt 
válthatók a „Select“-mozgó nánztáránál d. e. 11—1 óra között.

me*»-

Még a nyár folyamán a Géniben 
megtartott népszövetségi ülés alkalmá­
val közölték az újságok, hogy az Afri­
kában fekvő Abeszinia államot egy 
abesziniai néger zsidó diplomata képvi­
selte a népszövetségi ülésen, a minap

gében őrizték meg tehát vallásukat és 
igy a világ historikusainak egy ősi nép, 
a világ teológusainak pedig egy ősi val­
lás. tanulmányozására nvilt alkalom.

ismerik, hanem a biblia többi könyveit, 
vagyis azokat a könyveket sem, ame­
lyek Salamon 
íródtak.

Ezt az álláspontot osztja Dubnov, a 
üres zsidó történész is. noha lehetsé­
ges. hogy a hódító Salamon király 
uralma alatt szerecsenek vették fel 
zsidó hitet és igy ezen zsidók eredeti- 

szereesenfajhoz tartoztak, 
izoláltságban akadtak rajuk.íven

pedig Kelet közölte,
abesziniai zsidó gyereket indítottak út­
nak Adis Abebából — Abeszinia fővá­
rosából — Merseille-en keresztül Beog- 
rádba, hogy ott tanítóvá, vagyis rabbi­
vá képezzék ki.

Sokan csodálkoztak ezeken a tudósí­
tásokon és felvetették az a kérdést: hát 
vannak néger, vagyis szerecsen zsidók 
is 7

A zsidók tudvalevőleg a kaukázusi 
emberfajhoz tartoznak, amely faj két 
alfajra oszlik. Az indogermánokra. 
vagyis fehérbőrüekve. amely alfajhoz 
tartoznak az ázsiai hinduk, továbbá az 
összes európai népek, mint a germá­
nok. angol-szászok, románok, szlávok 
és többé-kevésbé a finn-ugorok is és a 
semitkára, akikhez a barnásbőrü zsi­
dók, a barnásbőrü arabok és egyéb ki­
pusztuló félben levő keleti népek ma­
radványai tartoznak.

Feketebörü zsidók tehát eredetileg 
nem voltak, mert a feketebörü népek 
nem a kaukázusi, hanem a szereesen- 
f aj hoz tartoznak.

Amiképpen azonban az indógevmán. 
vagyis az európai népek körében élő 
zsidók évszázadok folyamán a klimati­
kus s egyéb viszonyok és körülmények 
hatása alatt az európai fajokhoz, a ro­
kon arab nép körében élő zsidók, szín­
ben a barnásbőrü arab fajhoz, űzőm­
képpen az abesziniai szerecsenek közé 
vetődött zsidók, színben a feketebörü 
szerecsen fajhoz hasonultak át. Sőt az 
abesziniai zsidók áthasonulása még in­
tenzivebben következett be. mert mig 
az európai népek és az arabok közzé a 
zsidók, a zsidó államiság megszűnése 
után kerültek, addig, az abesziniai zsi­
dók állítólag 1000 esztendővel a 'pol­
gári időszámítás előtt kerültek Ethio- 
piába. vagyis a mai Abesziniába.

Az abesziniai törzsek jó része ugyan 
is az egyiptomi keresztény-kopt egyház 
körébe tartozik. Ez a vallás vegyüléke 
az ó-keresztény, a római katolikus és a 
zsidó vallásnak. A keresztség előtt kö­
rülmetélésnek vetik alá a gyermekeket, 
a zsidó étkezési törvényekből is meg­
tartottak valamit, külsőleg a Civil egy­
ház szertatásait, lényegileg pedig a ró­
mai katolikus egyház parancsait köve­
tik. A keresztséget még a VI. század­
ban vették fel, ellenállottak az izlam 
minden erőszakos kísérletének, a pápa 
főhatóságának azonban nem vetették 
magukat alá és patriarchájukat az 
egyiptomi patriarcha szenteli fel.

A kopt hittérítők a zsidókat is meg 
akarták téríteni, de csak egy részüket 
sikerült megtéríteni, de nagyobb ré­
szük hii maradt az ősi valláshoz.

Hogy a zsidók mikor kerültek Abe­
sziniába. a história még nem derítette 
ki és arról, hogy ott mintegy 200— 
200.000 főnyi zsidó nép él. csak néhány 
évtizeddel ezelőtt szerzett tudomást a 
világ. Hiszen csak néhány évtizeddel 
ezelőtt fedeztek fel ott két újabb tör­
zset is. melynek egyike fákon él.

1896-ban, vagyis az olasz-abesziniai 
háború alkalmával fedezték fel az abe­
sziniai zsidókat és erre a hírre nem­
csak a világlapok tudósitóinak légiója 
kereste fel őket. de az egész világ his- 
tórikusainak és egyháztudósainak a fi­
gyelme az abesziniai zsidók felé for­
dult.

.Hiszen a zsidó vallás két évezred óta 
a talmud és az azt követő irodalom ha­
tása alatt veszített ősi jellegéből, az 
abesziniai zsidóknak azonban sem a 
talmudnak nevezett törvénykönyvből, 
sem a zsidóság nagyjainak kódexei­
ről tudomásuk nem volt, ősi eredetisé-

Az abesziniai zsidók hagyománya 
I szerint ők még Salamon király ideje- 
j ben vándoroltak ki Abesziniába, amc 
I ország fejedelme egyébként a Salamon 
j király és Sába Arábia királynője közti 

viszonyból származtatja magát és a 
,,Juda Oroszlánja“ címet viseli. Állítá­
suk mellett szól az, hogy mint fentebb 
emlitettiik. nemcsak a talmudot nem

í Egyedüli törvénykönyvük a tora, an- 
I nak is csak egy része, a próféták léte­

zéséről pedig csak az egyiptomi kopt 
keresztény hittérítőktől, papoktól sze­
reztek némi tudomást.

Mint érdekességet említjük meg, 
íogy ííene Murán, aki néhány évvel 

ezelőtt „Batuala" eimü regényével a 
francia akadémia ,,Goncourt“ diját 
nyerte el — szintén abesziniai néger 
zsidó.

Nehezen felismerhető hamis ezresek van­
nak forgalomban Kolozsváron

A papír minősége, szín és kidolgozás ugyanaz, csak két homá­
lyos viznyomásos fej hiányzik a hamis ezresekről

Cluj-Kolozsvár. március 3. (Az Uj Ke- 
i let tudósítójától). Néhány hónap óta a 
I kolozsvári rendőrséghez több feljelentés 
I futott be, amelyek arról számolnak be. 
I hogy a városban nagyszámban terjeszte- 
I nek hamis bankjegyeket. A rendőrség 
! erélyes nyomozást vezetett be a hamis 
< pénzek ügyében, de egyelőre csak néhány 
i hamis bankjegyet sikerült lefoglalniok, a 
I melyek arra mutatnak, hogy egy jól szer- 
, rezeit pénzhamisító banda működik Er- 
i délyben. valószínűleg Kolozsváron. Eddig 
1 a rendőrség hamis húsz és ezeriejeseket 
I talált, amelyek tekintélyes számban van- 
I nak forgalomban Kolozsváron, 
j Az utánzatok arra engednek következ- 
j telni, hogy sok hozzáértéssel működő egyé 
I nek hozzák a pénzt forgalomba. A husz- 

lejesek tompa csengésükről ismerhetők 
fel és főleg arról, hogy mindegyiken egy

i repedés húzódik k 
' ban hamisították

keresztül, üe sokkal job- 
az ezeriejeseket. ame- 

! lyeknek színe és kidolgozása, valamint 
papírja is tökéletesen hasonló a valódi 

! ezreséhez. Egyetlen hibát követtek el a 
! hamisítók: az ezres hátlapján, két viz- 
i lenvomatos. alig látható fej van. Ez az 
I alig látható két fej teljesen hiányzik a 
I hamisítványról. Ez a hiányosság azonban 
I csak alapos megfigyelés után vehető ész­

re. mert a két fej az eredetin is nehezen 
ismerhető fel. A nyomozással megbízott 
Diósán detektív több kereskedőnél próbál- 

. kozott kuriózumként a hamis ezressel és 
] azt mindenütt gyanútlanul be is váltották 
: volna. !ppen ezért különös gondot kell 
: fordítani a pénzátvételeknél arra. hogy 
1 sok hamis pénz van forgatómban, mert 
• bárkit könnyen megtéveszthetnek a jól 

sikerült hamisitvánvok.

Csupa zsidó vádlottai vannak a legújabb 
szovjett-ellenes összeesküvési pernek

A fővádlottak Abram Ginzburg, Lazar Zalkind, Boris Berlatsky, 
Moíse Teitelbaum, fsak Rubin és Áron Sokolowsky

Berlin, március 8. Moszkvából érke­
zett jelentések szerint — mint az Uj 
Kelet megírta — március elsején Kry­
lenko szovjet-főügyész újra monstre - 
pert gyártott 14 egykori szociáldemok­
rata ellen. A vádlottak valamennyien 
zsidók, akik a „Bund“ nevű zsidó mun­
káspárt tagjai voltak. A vádirat sze­
rint a bundisták, ép úgy mint a men- 
sevikiek együttes elhatározással úgy­
nevezett Unió-irodát létesítettek. Az 
irodának az volt a célja, hogy külföldi 
összeköttetésekkel a szovjethatalom el­
len intervenciót eszközöljenek ki az el­
lenséges kormányoknál. Másik feladata 

( pedig abban állott, hogy a szovjet belső 
! életét rombolják szét. Az organizáció. 
( amely az ipari párttal és a kozákok 
I szociálforradalmi pártjának vezetöjé- 
I vei, Csajanoffal és Kondrajeffel állott 

összeköttetésben, a vád szerint vissza 
akarta állítani a szovjet területén a 
kapitalista viszonyokat. Az Unió iroda 
a vád szerint a nyugateurópai burzsoá­
ziával is összeköttetéseket keresett, kü­
lönösen pedig a II. Internacionálé ve­
zetőivel.

gazdasági tanács titkára volt.
Döntő jelentőségű munkája volt az 

Unió irodának — mondja a vádirat. — 
hogy Abramovits emigráns menseviki 
1926-ban. Braunstein pedig 1929-ben 
Oroszországban tartózkodtak, ahol a 
szó v j et-hatóságok megfigyelő i szer int 
állandóan emigráns mensevikiekkel 
érintkeztek.

rlllZ-A per fövádlottai: Ábrahám Gi 
burg. a szovjet gazdasági tanácsának 
egykori kimagasló tagja, továbbá Lá­
zár Zalkind, ismert közgazdász. Boris 
Berlatsky iró, Moise Teitelbaum, az ál­
lami bank volt vezetője és Isak Rubin, 
a moszkvai egyetem közgazdasági ta­
nára. Nevezettek egykor a mensevikiek 
vezetői voltak, később a Bulidba léptek 
át és itt dolgoztak a zsidó munkásság 
megszervezésén. A vádlottak között 
foglal helyet a cionista szocialisták 
egykori vezetője, Aron Sokoloieski is, 
akit kiváló képességei jussán a szovjet­
unió igen előkelő gazdasági pozícióba 
helyezett. Néhány évig a legfelsőbb

A per iránt óriási érdeklődés nyilvá­
nul meg Oroszországban. A sajtó 
élénken tárgyalja az ügyet. A vádirat 
szerint az összes vádlottak a terhűkre 
rótt cselekményeket beismerték és vé­
delmükre csak azt tudták felhozni, 
hogy nem bíztak a szovjet gazdasági 
terveiben es azért akartak más gazda­
sági rendszert meghonosítani Oroszor­
szágban.

Ezzel szemben a külföldön élő bun­
disták. elükön R. Abromovits. nyi­
latkozatot tettek közzé a német lapok­
ban. A következőket mondják:

..Anélkül, hogy a vádak érdemi ré­
szével foglalkoznánk, ki akarom jelen­
teni. hogy soha nem érintkeztem Orosz 
országból Berlinbe érkezett bundista 
elvbarátaimmal. A vádirat szerint én 
magam is kétizben álnéven visszatér­
tem Oroszországba. Igazolni tudom, 
hogy 1920 november óta nem léptem 
orosz földre.“

A berlini ,,\ orwärts“ cimü szociál­
demokrata pártlap közli, hogy a 14 
vádlott közül egyetlenegy sem'tartott 
fenn semmiféle összeköttetést a kül­
földi szociáldemokrata pártokkal, sem 
pedig a zsidó Bunddal.

A német szociáldemokraták éles ak­
ciót akarnak indítani a szerintük ár­
tatlanul fogvatartott egykori munkás- 
vezérek érdekében.

1930. március 4.

Miről nevezték el a 
modern ruhaanyagokat ?

A teksztil produktumok sokaságának 
nevét és fajtáját a modern időkben, a 
szakértőkön kivid csak a fashionable 
női világ tudja emlékezetben tartani «*> 
megkülönböztetni. Valóban bámulatos.

idő nő a különféle 
selymek, szövetek, bársonyok és más 
ruhaanyagok sok százra menő neve kö­
zött a legnagyobb könnyedséggel tud 
disztingválni. A laikus férfiak kiokta­
tása végett alábbiakban közöljük né- 
lány teksztil produktum nevének ere­
detét. miután azt hisszük, hogy ilyen 
módon azok könnyebben lesznek meg- 
iegyezhetők és egyben el fogjak árulni, 
hogy különféle anyagokat melyik or­
szágban gyártják leginkább. Szegény 
férjeink ilyen módon ha nem is tud­
ják azt, hogy miből fogják kifizetni 
«nagysága ruhaszámlájat, legalább azt 
tudni fogják, hogy kedves feleségük 
ruhájának anyaga honnan veszi hang­
zatos nevét.

Musselin, ez a kedvelt virágos ruha­
anyag a mezopotámiai Mosul várostól 
kapta nevét, amely az ókorban igen hi- 

I rés volt teksztilgyártásáról. Damas- 
I kasban állítottak elő a középkorban 

egy nehéz seiyemszevü anyagot, amely­
nek a szövötechnikáját a modern kor­
ban egy kedvelt vászonfajta előáll it a 
sára alkalmazták. Az úgynevezett. Man- 
ehesten" bársony természetesen az an­
gol teksztil város után kapta elnevezé­
sét, amely város mint tudjuk az angol 
gyapjuipar központja. A bársonnyal 
kapcsolatban itt megjegyezzük, hogy 
a közhasználatban levő velour és velvet 
elnevezések tulajdonképpen csak a bár 
sony francia és angol elnevezései. A 
skót vidékekről, amelyeknek a juhié 
nyésztés a főfoglalkozási águk. ered a 
Cheviot és a Tweed elnevezés, amúgy 
egy juhfajtának a megjelölése.

Kattun az angol cotton szónak a vál­
tozata. ami gyapjút jelent. Ugyanúgy 
a maceo szó a keletindiai Madras elne­
vezésből jön. ami ott ugyancsak gyap- 

{ jut jelent. Az úgynevezett Ripsz sző- 
I vési módjáról kapta elnevezését, a Rib 

szó ugyanis bordát jelent és a ripsz 
szálai bordaszerüen vannak szőve. A 
Crep de chine nevű selyemanyag ter­
mészetesen Kina selyeiparárói van el­
nevezve. Maga a Crépe szó pedig a la­
tin crispus szótól veszi eredetét, amely 
göndöritettet jelent. Jacquard volt 
nemrégen egy azóta letűnt szövet 
anyag neve, melyet a francia Jaequard- 
ról nevezték el, aki ezt a szövetet saját 
maga által konstruált szövőgépen álli- 
tott elő. A Batiszt anyag keresztelő ru­
hát jelentett azelőtt, a Chiffon pedig 
franciául rongyot jelent.

A legdrágább és legértékesebb gyap­
jút szolgáló judokról is szövetanyago­
kat neveztek el, mint: Kachmir. Tibet, 
Mohair és Vigogne.

—• ('igényiskola Lőcsén. Lőcséről ielen- 
j tik: A városi képviselőtestület legutóbbi 
; ülésén a cigánygyermekek iskoláztatási- 
I nak a kérdése is szóbakerült. A város- 
I atyák körében az a nézet alakult ki, hogy 
I a város létesítsen egy cigányiskolát, de a 
I tanerőről az állam gondoskodjék.
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A hívatott államférfiak becsületszóval fogad­
ták meg, hogy az olasz-francia tengeri egyez­
mény szövegét titokkan tartják,

mig az nyilvánosságra hozható nem lesz
HendeisOu iittgv megelégedéssel nyilatkozott a tárgyalások eredményeiről 
Ma, vagy holnap hozzák nyilvánosságra az egyezményt

8la insiaeozas, títmJHi wasy
ÍKTChedt úgy igyon

málnásiSkiffle gyógyvizet

mert az a legjobb nyálkaoldó és köptető
Kapható minden füszerüzietben

Párizs, március 8. Henderson es 
Alexander angol miniszterek ma dél­
ben elhagyták a francia fővárost 
visszautaztak Londonba. 11 endorser,
elutazása előtt a sajtó munkatársai 

'előtt hangoztatta a létrejött olasz-fran- 
ia tengerészeti megegyezés fontossá­

gát. ami az egyre fokozódó tengeri 
[fegyverkezési versenyt kiküszöbölni hi­
vatott. A lapok szerint az egyezményt 
.aerdan nyilvánosságra hozzák. Ma 

|az Elysvel-vn Doumergue elnök jelenlé­
tében megtartott kormánytanácson 

IRriand es Dumont miniszterek beszá- 
|r. :ta . a tengerészeti megegyezésről s 

expozét a kormány tanács helyesles- 
Ise! vette tudomásul. A francia baloldali 
Ivjtóorganumok az altalános leszerelés 
jv!e vezető utón első lépésnek tekintik
I -".esta.ni olasz-francia megegyezést.
II litikai körökben valószínűnek tart- 
liak. hogy a francia kamara keddi ülő­
ién a külügyi költségvetés vitájában 
fezóvá fogják tenni a törvényhozók az 
«egyezmény ügyét, hogy a kormánynak 
■módot nyújtsanak arra. hogy nyilat- 
I- -zzék az ügyről a törvényhozás előtt.

Lnudu'ii, március 3. A római lapok 
kiemelik a tengerészeti szerződés meg­
kötési ick nagy politikai fontosságát. 

|Róni:e kedvező í fogadtatásban része 
-ölt az egyezmény megkötésének hire 

Henderson—Briand másfelől Grandi 
I- : vei v, -y t áv i rat vált a sa.

A párisi Matat szerint a beavatott 
Mán yféríiak becsületszóval fo­

ntolták az egyezmény teljes titok - 
Kirí tartását, mindaddig amíg az 
•• ifdvonosságra hozható nem lesz.

■hzert a világsajtóban közölt hiteles 
P a/>-*>.'k mind csak kombinációk.

A párizsi déli lapok is azt írják.
- egyezményt leghamarabb csü- 

|'-v'v.kor. hozhatják nyilvánosságra.
Ht-aderson angol külügyminiszter 

Fa8>' megelégedéssel nyilatkozott a 
jziinc:;.-olasz-angol tengerészeti tár- 
Kydásokról és a létrejött kompromisz- 
I 211 ínról. Hangoztatta, hogy a megegye- 

iehetövé teszi, hogy Anglia. Fran- 
I .kar-zag es Olaszország a legnagyobb 
h-'-tértesic-i; járjanak el a jövő évre 
Imnihf- összehívott általános leszerelési 
r1' ágk 11 n f er en c i á n.

f” and es Grandi szinten optimisz- 
nyüatkozatokat tettek a saj- 

k. .4 Daily Express szerint 
•'zániolni lehet azzal, hogy a ten- 
'lereszett megegyezés már rövide- 
$ew megnyitja az útját a Francia- 
4,r*zág és Olaszország közötti 

rnggö kérdések tárgyalásá­
nak is.

Kivételesen olcsó árajánlat

művészet története
1497 . Barát, Éber, Takács Z.

1 ^Ppel. szines műmellékletekkel.
Vesztik: Ba 

'éppel,

mtfty oldalon félbőrkötésben 
Aru 1 ;>W lej helyett csak 550 lej. 

kapható az UJ KELET könyvosztá- 
lyában.

talont Asch:

Petersburg 
Warschau 
Moskau

Sa* i ^ ^^hatalmasabb zsidó triológiá- 
Aia ízléses vászon kötésben köteten- 

kint 280 lej,
U j Kelet kön y Toéattályába*.

azt] Beaxatott diplomáciai körökben 
! hiszik, hogy nemsokára sorra kerül .1 

két hatalom között a tuniszi kérdés 
rendezése és gazdasági problémák j 
n> og\ ópontra juttatása. A megegyezés ■ 
egyik következménye lesz, hogy Olasz- l 
ország kölcsönt fog kapni a francia | 
pénzpiacon, ami a gazdasági helyzet I

javulását elő fogja segíteni Olaszoi- 
i ^ág határain kívül is. a szomszédos 
: államokban.

-4 l imes leszögezi, hogy a flotta- 
to.rg palások eredménye Henderson 

pozícióját víg kép megerősítette..
Az angol külügyminiszter kiváló köz­

vetítő diplomatának bizonyult, aki a 
kellő időpontban tud óvatos és elhatá­
rozó is lenni. A párizsi lapok szerint 
az Egyesült Államok és Japán vála­
szainak beérkezése még két. napot is 
igénybe vehet s ezért a sajtó nem hi­
szi. hogy szerdán a megegyezést a kor­
mányok nyilvánosságra hozhassák 
Sokkal valószínűbb, hogy az egyez­
ményt csütörtökön, vagy pénteken fog­
ják publikálni.

Parker Willis, amerikai pénzügyi ;
jó üzletnek látja Romániát

Egy három hónapos közgazdasági tanulmányit konklúziói
Bucuresti-Bukarost, március 3. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Romániában 
járt Parker Willis, az ismert amerikai 
közgazdász. Parkért a román kormány 
hívta meg, hogy tanulmányozza az or­
szág gazdasági helyzetét és lehetősé­
geit és tanulmányainak eredményér 
informálja az amerikai pénzügyi körö 
két. Willis Parker három hónapig tar 
tózkodott az országban, amelyet ke 
resztül-kasul bejárt s különösen 
ipari centrumok tanulmányozásának

ol

íz

szentelt hosszabb időt.
Parker Willis a londoni Financial 

News ban érdekes tanulmányt közöl a 
román gazdasági problémáról. Az ame­
rikai közgazdász meglehetősen kedvező 
képét igyekszik rajzolni Románia nem- 
ze t gazdasagának t ej lődésképességérő!. 
kifejti, hogy az állam redukálta folyó 
kiadásait, elsősorban pedig a tisztvi­
selői fizetéseket, bebizonyítva azt, 
hogy egészséges pénzügyi alapon akar 
dolgozni és hogy minden lehetőt elkö­

vet külföldi kötelezettségeinek teljesí­
tései érdekében. Románia nagy termé­
szeti kincsekkel és egy munkás, dolgos 
lakossággal rendelkezik. Az ország 
meg akarja javítani mezőgazdasági 
termelését.

Konklúzióképpen az amerikai köz 
gazdász hangsúlyozza, hogy nem kell 

I azt hinni, mintha a romániai tőke-ki- 
i helyezések nem jelentenének jó üzle- 
\ tét, sőt ezek a kihelyezések idővel bu- 
i sásán kamatozni fotrnak.

Kiélésedéit a konfliktus a kormány és a Banca Nationala között 
a külföldi ellenőr kérdésében

Ha a jegybank elfogadja Auboint:
csütörtökön aláírják a kölcsönt

Nép a mai nap folyamán megtörténik a mezőgazdasági hitel­
intézet felállítására vonatkozó egyezmények aláírása

B ucuresti-B akar est. március 3. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) Az Adeverul
párizsi tudósítójának távirati jelenté­
se szerint a kölcsön tárgyalások a ro­
mán kormány képviselői és a külföldi 
bankárok között befejeződtek. Popovi- 
ci Mihály pénzügyminiszter közölte a 
kormánnyal a megegyezés pontjait s 
most már csak a román kormány hoz­
zájárulására van szükség ahhoz, hogy 
a szerződések végleges szövegét meg­
szerkesszek és hogy a szerződéseket 
aláírják. Amennyiben Popovici meg­
kapja a kormány hozzájárulását, úgy 
a kölcsön aláírása csütörtökön megtör­
ténik.

Létrejön 0. Mezőgazdasági
Hitelintézet

Szerdán, tehát a kölcsön végleges 
megkötése előtt, aláírásra kerül a me­
zőgazdasági hitelintézet felállítására 
vonatkozó megállapodás is. Párizsi la­
pok ezt a megállapodást kapcsolatba 
hozzák azzal, hogy közelebbről létrejön 
a nemzetközi mezőgazdasági hitelinté­
zet, amely a román mezőgazdaságot is 
támogatni fogja. A nemzetközi mező- 
gazdasági hitelintézet székhelye Zürich 
ben, vagy Amszterdamban lesz.

Az amszterdami tőzsde vezetősége 
ma délelőtt Összeült, hogy megvizsgálja 
azt az ajánlatot, amelyet a román kor­
mány tett a Bega kanális ügyének ren­
dezésére vonatkozólag. A tőzsdevezető­
ség határozata ezideig még nem isme­
retes.

Harc Au bőin körül 
B ucuresti-B akar est, március 3. Teg­

napi számunkban jelentettük, hogy a 
kormány és a Banca Nationala vezető­
sége között a párizsi kölcsöntárgyalá- 
sokkal kapcsolatosan nézeteltérések 
támadtak. Mint ismeretes, a külföldi 
bankárok azt kérték, hogy Auboin man

dátumát további három évre hosszab­
bítsák meg. Lemondtak arról, hogy 
Auboin hozzájárulása legyen szükséges 
a román jegybank minden műveleté­
hez. Ezzel szemben ragaszkodtak ah­
hoz. hogy Auboin ellenőrizhesse a jegy 
bank ügyvezetését és továbbra is meg- 

I tegye trimesztriális jelentéseit. A kor- 
j many hozzájárult ehhez a kívánsághoz.
1 azonban a Banca Nationala igazgató- 

sági tanácsa, Burileanu jegybank kor­
mányzóval az élén. ellenszegült. Ezért 
volt szüksége Mironescunak arra. hogy 
tegnap délelőtt minisztertanácsot hív­
jon egybe. Mironescu ugyanis minisz­
tertanácsi döntést akart ebben a kér­
désben provokálni.

Ma délelőtt Burileanu bankkormány - 
zó és a Banca Nationala igazgatósági

I külföldi ellenőr kérdésében. A Banca 
| Nationala vezetői intranzingensen ki-

tagjai 
ségen. 
latiak

megjelentek a miniszterei nők - 
ahol hosszas tárgyalásokat íoly- 
M iron esc u miniszterelnökkel, a

I tartottak álláspontjuk mellett A kor- 
I many szeretne egy áthidaló megoldást 
j találni ebben a kérdésben. Amennyi- 
j ben ez nem sikerülne, úgy a kölcsön 
I megkötésére nincs semmi remény, mert 
I Popovici pénzügyminiszter erre vonat- 
j kozólag egészen kategorikus hangú 
táviratokat, küldött a kormánynak., 
Nem maradna tehát más hátra, mint­
hogy a kormány visszalépjen a kölcsön 
aláírásától és benyújtsa lemondását, 
vagy pedig lemondásra kényszerítse a 
Banca Nationala vezetőségét, miután 
bizonyos körökben egyébként is azt 
hangoztatják, hogy a Banca Nationala 
vezetőinek magatartásában politikai 
momentumok is felfedezhetők. Ez a két 
hipotézis természetesen arra az esetre 
áll fenn, ha a kormánynak nem sike­
rülne egy áthidaló megoldást találni.

Egy bolgár képviselő interpellált a Ferdi­
nand exkirálynak küldött tövirat miatt
Szófia, március 3. A bolgár szobrán je 

ülésén Pasztuhov Krszta szocialista kép­
viselő a következő interpellációt intézte a 
kormányhoz:

L Van-e tudomása a kormánynak arról, 
hogy a bolgár kormány nevében nemrégi­
ben üdvözlő táviratot küldtek Ferdinand 
exkirálynak jubileuma alkalmából?

2. Tudatában van-e a kormány annak, 
hogy az alkotmány értelmében, amely apa­
királyi méltóságot nem ismer, hivatalos té 
nvezőknek nem szabad hódolniok egy dero 
nizált herceg előtt már azért sem. mert ez 
rossz vért szülhet külföldön és a nemzet­
közi közvélemény nem nézheti jó szemmel 
az ilyen illegális kapcsolatokat?

3. Tisztában van-e a kormány azzal, 
hogy az ilyen és ehhez hasonló gesztusok 
a nemzeti öntudat aláaknázását jelenti, 
mert Ferdinand exkirály, aki a világhá­
ború szerencsétlenségébe sodorta a bolgár 
népet és aki az egykori bécsi udvar min­
denre kész szolgája volt, megérdemelte 
sorsát. i

A szobrán je ugyanezen az ülésen vi­
szont egy homlokegyenest ellenkező inter­
pelláció is elhangzott az exkirály szemé­
lyével kapcsolatban. Angelev kormánypár 
ti képviselő azt a kérdést intézte a kor­
mányhoz, hogy Ferdinánd exkirály kép* 
miért nem kapott helyett a azobranje nagy 
termében, ahol az összes eddigi bolgár, 
uralkodók portréi megvannak.
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London művészeti közéletében 
valóságos forradalmat váltott ki 
a lengyelzsidó származású Epstein 

legújabb szoborművé
Ä „Genesís“-be ismeretlen tettesek beleiöítek, a kritikusok „le­

vágták“, Epstein pedig azt mondja, hogy nem értesték meg
hinni, hogy Epstein most csak tévedett, a- 
mikor a világ elé állitotta uj alkotását és 
bizonyos, hogy még visszatér a helyes és 
rendes útra.

í Nem is olyan szörnyű . . .
I Mindezeken a támadásokon túl és ezek 
! ellenére kontinentális szemmel meg kell ál 

lapítanunk, hogy maga a szobor nem is 
olyan szörnyű alkotás, mint ahogy ezt an­
gol szemmel látják. Kétségkívül újszerű és 
talán kihívó az a tudatos, mondhatnám: 
céltudatos keresése a csúnyának, ami a 
szoboralak arcán elömlik. De ez a csúnya­
ság kifejező, karakteres, belső lényeggel 

: teli. A monstrum ugyanis valami, amely ir 
l dalian alakjával a teremtés formáit pró­

bálja megközelíteni és ugyanaz a szob­
rász, aki tud szépet, még angol szemnek is 
szépet alkotni, kétségkívül valami egészen 
eredetit és mélvről jövőt akart adni a

London, március 3. Jacob Epsteinnak 
hívják, lengyel-zsidó származású ember, 
de ma már kétségkívül az angolság leg­
érdekesebb, legtöbbet vitatott, legexpluzi- 
vabb erejű és természetű szobrászművé­
sze. Neve ma: világnév, legtöbb müve, — 
melyek körül óriási művészeti és társadal­
mi harcok fejlődtek ki — „közszereplés­
hez“ jutott. S mégis ma, amikor Epstein 
már sok pénzt kap munkáiért, minden 
egyes kiállítása, minden egyes uj müve. 
újra felzavarja, felkavarja, valósággal fel 
színre dobja mindazt az ellentmondást, 
gyűlölködést és handabandázást, amelyet 
o és csakis ő tud kiváltani minden egyes 
alkalommal az angol kritikából.

Á Leicester Galleriesben, London egyik 
legelőkelőbb kiállítási helyiségében — a 
Stúdió című művészeti lap szerkesztősé­
gének tőszomszédságában — került kiállí­
tásra a „legújabb Epstein“. Cime: „Ge­
nesis“ s lényege: hatalmas márványszobor 
karikatúra, amelynek első és legmegka- 
póbb tulajdonsága — szuggesztiv, lenyű­
göző erejű rútsága.

A kritika egyöntetű hevességgel rohant 
neki ennek a szoborműnek, egyenesen „le­
vágta“ s a közönség is rögtön felelt a mű­
vész „kihivására“: a kiállítást követő na­
pon Epstein „Day“ című hatalmas szobor­
alkotásába amely a londoni földalatti 
vasúttársaság St. James parkbeli főépü­
lete előtt áll — ismeretlen emberek bele­
lőttek. A rendőrség emberei fedezték fel 
két puskagolyó nyomát a szobormonstru­
mon és a lapok riporterei ebből olvasták 
ki, hogy Epstein hatása valóban — rob­
banó ! ’

Epstein mosolyog
És Epstein, az eredeti, a munkában ma- 

gábazárkózott, de a kiállításon erősen és 
hangosan megnyilatkozó, — mindezzel 
nem törődik. Mosolyog mindezen. G maga 
állítja és hangoztatja: tudja, hogy a kö­
zönség nem érti meg, mit akar alkotni, de 
időre van szükség az ő megértéséhez és ad 
dig sok mindent meg kell előbb értenie az 
angol közönségnek, amíg az ő müvei lénye 
géhez eljut.

Ez a kijelentés pedig itt Londonban: 
olaj a tűzre. Olyannyira, hogy a kritikát 
követő napon, a lapok újra nekirohantak 
a szobrásznak.

„Rekordcsufság“ — írták róla a kénes 
magazinok cikkírói, „Epstein megint meg­
ijesztette a közönséget alkotásával“ — tré 
fálkoznak vele a napilapok humoristái: 
„Brutális figura“ -— állapítják meg a ko­
molyabb ujságemberek: „Epstein legrosz- 
szabb vicce közben“ — mondják a viccla­
pok : „Mongol óriás a boxring helyett — 
a kiállítási teremben“ — kezdik ki még a 
sporttudósitók is, „ez nem Genesis, de a 
Nemesis, amely le fog sújtani Epsteinre“ 
— mondják végül a művészeti folyóiratok 
szakemberei. Szóval még ezek között sem 
akad, aki megértette volna Epsteint.

Csak itt-ott hallatszik néhány hang, a- 
mely talál valami eredetit, egyénit és ér­
tékeset az alkotásban. De ezekbe a han­
gokba is belevegyül valami fanyar csip­
kelődés, vicc és szatíra, ami azonban mind 
a legkevésbé sem izgatja, vagy idegesíti 
a mestert. Epstein áll a szobra mellett, a- 
mely szörnyarcával mérgesen tekint le rá 
és — fölmosolyog a mérges arcra.

„Cirkuszi tehetség“
Az egyik angol lap névtelen cikke, ame­

lyet Arnold Benneítnek, a kiváló angol iró 
nak tulajdonítanak, azt írja a furcsa mű­
vészről, hogy Epstein tehetsége vitathatat 
len, de nem szobrászi, hanem — cirkuszi 
tehetség. Epstein tudja, hogy félreértik, 
de akarja, hogy félreértsék, mert az pub­
licitást és közvetve: hírnevet jelent. És 
a legfontosabb: a publicitás és a hírnév. 
Megállapítja a cikk továbbá, Epsteinnel 
kapcsolatban, hogy a néger művészet te­
rén Berlin és Párizs sokkal előbbre van, 
mint — Epstein, de az angol közönség egy 
általán nem óhajt jobban elmélvedni eb­
be a különös és szinte megközelíthetetlen 
művészetbe, mint amennyire világvárosi 
társai megteszik ezt. Epstein ilynemű mű­
vészete — éppen ezért — nem érdekelheti 
az angol embert, de egyenesen sérti az an­
gol ízlést.

— Mindamellett — álíam'tia meg az ér­
dekes cikk — Epstein tehetsége tagadha­
tatlan. Portréiról is meg kell államiam, 
hogy egészen elsőrangúnk, kifejezőek, ka­
rakterisztikusak és mesteriek. Szeretném

világnak, amikor „Geness“-ét faragta.
Hogy mit jelent ez a szobor? — ki tud­

ná megmondani. Epstein nem is tagadja, 
hogy: még ő maga sem tudja pontosan, 
így érkezett a világra, igy szakadt ki be­
lőle. ezt érezte, amikor a teremtés nagy­
szerű fogalmát akarta kőbe vésni. És ez 

I fontos az ő számára.
I Legalább is ő ezt mondja. És ki vitat- 

kozhat vele, aki — egyáltalán nem akai 
! vitatkozni. És akit a lövések, a szatíra, 

a viccelődések sem riasztanak el attól, 
hogy időnként olyan formákat dobjon a 

; világ elé, amilyeneket addig nem ismer­
tünk.

London — London marad

< Végül ide jegyzem még, hogy a legérde­
kesebb az egész művészi „porkavarásban 

j az, hogy — érzésem szerint — ha Epstein 
; véletlenül Berlinben, vagy Párizsban ál- 
: Htja ki alkotását, a sok modern és még 

merészebb szobrász álom között, bizonyára
■ nem keltett volna olyan parázs vitát és
■ művészi veszekedést, mint itt. Szerencsé­

iére : London — London marad és a kon­
zervatív angol közönség és kritika nem 
hiszi el rögtön, hogy szabad ennyire me-

; résznek is lenni. Mert ha elhinné, Epstein 
alkothatná továbbra is szép portrészobrait 
anélkül, hogy megközelítené mai. kétség­
kívül nagy hirét.

Georgia, hanem csak Pewnee kerület kg, 
nagyobb csirkefogója“. Ezután jön a fej, 
rátságos felhivás: „Csapj fel San, ]e, 
gyünk jóbarátok!“

A Vad Nyugat újságjai nem szívelj 
hoznak helyreigazításokat, de ha már vala
milyen okból mégis rákényszerülnek, a] 
kor azt olyan formában teszik, hogy abbéi 
haszna legyen a lapnak. Nemrégiben eg? 
texasi újság a következő helyreigazítás) 
közölte: „Tagadhatalanul a mi lapUnj
volt az első az államok egész területén, 
amely először adott hirt a Jackson vili, 
városban történt borzalmas tűzvészről 
viszont leszögezzük azt a tényt is, hogL 
a mi lapunk az első az államok egész térj I 
létén, amely megírhatja azt, hogy az égés™ 
tűzesetből egy szó sem igaz“.

Dakotában sem jobbak az elő
fizetők

Szerda, 1930. máj

: Egy német lap szerint Umbert© ©iasz 
trónörökös elhagyta felesését és egy 
hölgy kíséretében eítéwoseit Rómából

í Ä beüga ydStfeíF állítólag az alig 1 é¥@s iiáaasság felbontását kéri
\ Berlin, március 3. A Welt am Montag 

cimü lap feltűnést keltő hirt közöl. A lap 
a párizsi Aux Ecoutes cimü újságra való 
hivatkozással azt Írja, hogy Umberto 
olasz trónörökös, aki egy évvel ezelőtt 
vette feleségül Mária Jozé belga herceg- 

, nőt, röviddel ezelőtt elhagyta Rómát egy 
l hölgy társaságában, akivel a trónörökös 
■ néhány hónap óta benső viszonyt tart

fenn. A lap értesülése szerint a belga ki­
rályi udvar a házasság felbontását kéri, 
Mussolini azonban ellenzi a belga udvar 
kérésének teljesítését.

A német lap hire, amely világszerte 
nagy feltűnést keltett, mindeddig még 
nem nyert megerősítést és igy az csak 
fenntartással közölhető.
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Á kolozsvári rendőrség letartóztatta Timbus loan káplárt, aki 
10.000 lej készpénzt es 50 ezer lej értékben hangszereket lopott

Cluj-Kolozsvár, március 3. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Néhány héttel ezelőtt a 
kolozsvári 83-as gyalogezred zenekarának 
irodájában ismeretlen tettes betöréses­
lopást követett el, amelynek során az ez­
red zenekarának pénztárából 10.000 lej 
készpénzt és különböző fuvóhangszereket 

; vitt el mintegy 50 ezer lej értékben. A 
; katonai hatóságok azonnal megkezdték a 
I nyomozást és megállapították, hogy a lo- 
I pást a kaszárnya legénységéből követte el 
i valaki. A lopás napján nyomtalanul el­
tűnt a kaszárnyából Timbus Joan káplár, 
akit első perctől kezdve gyanúsítottak is

a lopással.
A február 17-én történt lopás után kö­

rözőlevelet adtak ki Timbus Joan ellen. A 
körözőlevél alapján most a kolozsvári 
rendőrségnek sikerült letartóztatnia Tim- 
bust, aki letartóztatásakor be is ismerte 
tettét. Elmondta, hogy a lopott hangszere­
ke zálogba tette, a pénzt, a lopott tízezer 
lejjel együtt elköltötte. A rendőrség a 
jegyzőkönyvek felvétele után átadta Tim- 
bust a helyőrség parancsnokságának, 

mely a hadbíróság börtönébe szállította 
a megtévedt katonát.

Ä vad Nyugaton nem gentlemanek szer­
kesztik az újságokat, éppen ezért hangjuk 
sokkal „közvetlenebb“, mint Európában

Utszéíi hang a hi etetésekben és szövegben egyaránt
London, március 3. Mi hozzá vagyunk 

szokva ahhoz, hogy újságjainkat előkelő 
és modern gentlemanek szerkesztik, el­
bámulunk azon, hogy amint az amerikai 
Egyesült Államok nyugati részeibe, az 
úgynevezett Wild West területére érünk, 
ott még mindig a Mark Twain által leirt 
paradicsomi állapotokat találjuk.

Courton, a Pampa Leader cimü dako­
tai újság szerkesztője most kedvesen em­
lékszik meg arról, hogy csinálják a lapot 
a távol nyugaton. Többek között ezeket 
írja lapszerkesztési módjáról:

„Az európai és amerikai nagy lapok 
nagyon sokszor dicsekszenek azzal, hogy 
hány munkatársuk van. Olvasóim szemre­
hányást tettek, hogy miért nem közlöm én 
is munkatársaim névsorát. Erre a követ­
kező hirt tettem közzé: Ne gondolja sen­
ki, hogy a Pamapa Leader túlságosan ke­
vés munkaerővel készül. Felelős szerkesz­
tőnk A. S. Courton, felelős kiadónk A. S. 
Courton, ezekután felsoroltam minden, az 
újságban feltalálható rovatnak a szer­
kesztőjét, akiket véletlenül valamennyiü-

A lapok kiadóhivatali üzeneteiből 
lehet állapítani, hogy az előfizetők nem 
csak a müveit Európában, hanem ars 
Dakota és Texas vidékein is szívese; 
maradnak adósok az előfizetési dijakkal 
Egy arizonai újság a következőképpen fj 
gyelmezteti híveit tartozó kötelességükre 
illetve köteles tartozásuk kiegyenlítésére 
„Kifizette már az előfizetési diját? Got 
dolja meg, hogy a kiadónak is élnie kel 
és ha a burgonyája rossz termést adói 
küldjön helyette kukoricát vagy répa 
Fát is szívesen fogadunk. Ezekhez has® 
ló természetbeni fizetések számára mii 
dig van hely a kamránkban és ha én m 
gam nem lennék otthon, úgy a feleségei 
is szívesen veszi át azokat nyugta elli 
nében“.
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A mi szempontunkból kedvesen 
kesek a nyugatamerikai lapok hirdeti 
oldalai is. Egy ügyvéd igy hirdeti 
ját: „Ügyvédet keres ? Jöjjön hozzál 
mert az én ügyfeleim valamilyen forrni 
ban mindig nyernek“. Házasságközvetiti 
„Most rajta kaptam önt! Mért akarjaim 
hosszabbítani az édes vágyakozás kiniá| 
holott Sprigfieldben most nyílt meg a b 
teg szivek uj szanatóriuma. Házasságié 
vetítő irodámban gyors és biztos gyógy 
lást talál. Nevetségesen olcsó árak mi 
lett garantálom azt, hogy házasságéin 
boldog lesz“. Vendéglős: „Pompás ebéd 
kap 30 centért, az adagok jóval nagy 
bank, mint amennyit ön megenni képj 
volna, de ha valami előkelő kiszolgálás! 
tart igényt, akkor menjen máshova“, 
dagyáros: „Érelmeszesedése van? Ba
van a szivével ? Ne igyék mást, mint 
én szénsavas vizemet és aki önnek a 
gyártmányú vizet ajánl, annak egys 
rüen rúgjon a gyomrába“.

Jó dolog lehet a vad nyugaton újság 
csinálni.

_ A bevándorlási
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liyedt. A hajó 16 főn.-, 
vesztette. A mentés a 
eljesen lehetetlen voll 
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irod Isolates.
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Edmoaá Ficg megrázó sssde regéi; 
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minden tudományt magában foí1 
i amire a modern embernek szüksége

Görögországban 
észülnek a munkások |
>k. Athénből jelentik: 
rszágban a kormány 
onfliktusa következtéül 
ült. A köztisztviselők 

4ek képviselőinek közös j 
Bároztak, hogy általános 
éek. .4 sztrájk időpontja 
öltek, de alighanem röi 
n\ Az elektromos müv< 

[t munkásai szintén] 
líraikhoz. A kormány 
adtesteí, hogy éber fii 
mozgalmakat és mindj 
eg a rend esetleges mj 
eai parancsnokság máj 

ett egyes csapattestek [ 
^képzésére és készen Íj 
í*°y a vasutasok sztrájl 
olgalatra legyenek vezj 

y kocsikat sztrájk eset] 
k majd.

Aki angol király all 
|'ji Jelentik: Antony Ili 
nicegy éves kereskedő] 
üt György angol királ 
l)ara mondjon le a trój 
|! méltóság «őt illeti meg 
d bizonyítja, hogy atya

két A. S. Courton néven ismernek, egye­
dül akkor tértem el ennek a névnek az 
ismétlésétől, amikor a „Verekedő szer­
kesztő“ megnevezésére került a sor, mert 
a lap verekedő vagy veszekedő szerkesztő­
je Courranne asszony, amennyiben A. S. 
Courton nem volna odahaza.

Egyszerrü, de „hatásos“ jelzők
Természetesen kivételek is vannak. 

Nemrégiben egy georgiai újságban a kö­
vetkező hir jelent meg: „Ismételt felhivás 
ra közöljük olvasóinkkal és barátainkkal 
és valamennyi nagyon tisztelt polgártár­
sunkkal, hogy Sam Real hazug, tolvaj és 
a legutolsó csirkefogó egész Georgiában“. 
Néhánv napnal később a Browningok és 
legmodernebb Frommer-pisztolyok hatása 
alatt a szerkesztő a következő helyreiga­
zítást adta le lapjában: „Sam Reálról 
egyik utóbbi számunkban ezt és ezt irtuk, 
amit most kénytelenek vagvunk helyre­
igazítani, miután meggyőződtünk arról, 
hogv bennünket tévesen informáltak. 
Megállapítjuk, hogy Sam Real a beérke­
zett újabb referenciák szerint nem egész

j Társadalmi tudományok 
Szociálpolitika 

I Szociális kérdések
Gazdaság föld raj 

Irodalom történet 
Film 

Zene

Ilitől.
parmazik.

Tiír

anyai ágon pedig!

líokzatos mereng 
K.veíem anatómiai intéz]
r. jelentik: Az egyeterj 
f!ai intézetében a tanár] 
a rejtélyes anonimleve] 

»vasokkal zaklatják. Ez«]
Természetindomány Ä -“nyegetik meg a tani 

Etb.í:' velük, hogy ne mel 
an. ilat órán tűi az an a 
^ozkodni. mert különb] 
er?lan a tanársegédek, 

folytatták a munkáj 
■ de öt perccel hat óra 
_ dt golyó fúrta át, mel 

meS- A tanárseg] 
jakhoz ugrottak és sz| 
d kertjében, ahonnan 

sem láttak ottan. J 
a rendőrségnek, 

A'eben megindította a I

A" Brüning kancellár 
tágéval. Berlinbe] 

'■áiLblr0dalmi kancellár 
Kapható az Uj Kelet könwosztályslgtT cnokrata parlament

?-alt velük a hadügy 
L f kérdésekről. |
í=v -dden folvtatiák s ei 
lő Cl° ülését is elhalasz

1000-nél több címszó 
100-nál több munkatárs

számos színes tábla és szövegközti 
lusztráció.

Ára díszes vászonkötésben

1500 lej helye! 
600 lei és oof*
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„Csapj tel Sam, ]e1
Szerda, 1980. március 4. m KBxm

fcjságjai nem szívesen 
sokat, de ha már vak
rákényszerülnek, ál­

lóan teszik, hogy abból
Imák. Nemrégiben egv 
Étkező helvreigazitas'
Italanul a mi lapulj 
lmok egész területén" 
■t hirt a Jacksonville

HÍREK
Uj Kei^t|k< i j »v»*-* egyetemes erdélyi ée

bánsst'i zeádésség napilapja 
ro.v-wrkesató: l>r. Marton Ernő 

rfíelvs .szerkesztő: Jámbor t ereae 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszegi Sir bő, Hotel Imperial 
rzalmas tűzvészről!fékeink oiaanyomáait csak a forrás 

azt a tényt is. h„„.J megjelölésével engedjük meg

Mihai vajda önálló korzójaBukarest utcáin
A trónörökös b&térí ©ay maxiba aho2 kivánságfira nyomban 
msauikiteoa »4.1. - bttök a Stasi és Bran ciraií

azt a tényt is. ho 
I az államok egész 
ttja azt. hogy az egésj 

em igaz“.
sem jobbak az elő,

|atali üzeneteiből met 
gy az előfizetők nem 
répában, hanem arr, 
vidékein is szívesen! 

Iz előfizetési dijakkal 
Ja következőképpen fj. 
la rí :ó kötelességükre 
Eásu k kiegyenlítésére 
előfizetési diját? Gon- 
kiadónak is élnie kel 

rossz termést adott! 
kukoricát vagy répa 
Adunk. Ezekhez hason- 
betések számára min- 
ránkban és ha én 
|thon. úgy a felesége: 

azokat nyugta éli

megváltottalak a aníisort es ei8ja<sx
humoros filméi

, , , ,Tnas* nézőserege akadt.
f. ;.k hfta\ " Mihály vajda és társai 
Délután 3 orako

NAPROL-NAPRA

kedvesen érdél
rikai lapok hirdetés
v"éd ig.v hirdeti iroda
es? Jöjjön hozzám
im vai amilyen forrná

Há;:as ságköz vetítő
önt! Mért akarja mei
es váfryakozás kínját
most nyílt meg a be

:óriuma. Házasságkor
*ors é> ! iztos gyógya
esen <olcsó árak mej
:. hog v názasságábd
giős: ..Pompás ebéda
adagoík jóval nagyol
it ön megenni képa
: előkelő kiszolgálása

— /é-éítc'./ :
— A bevándorlási kvótának már csak 

10 százalékát engedik he az Unióba. Lon­
donból jelentik: A washingtoni képviselő­
éi;; javaslatot íogadott el, mely szerint a 
most következő két évre az eddigi beván­
dorlási kvóta 10 százalékát engedik bt; 
letelepedésre az Egyesült Államokba.

— ELülyedt egy holland gőzhajó, tizen­
hat ember a vízbe fulladt. Londonból je­
lentik: Aberdeen közelében egy holland 
Közös Északi tengeren viharban elsü- 
jvedt. A hajó 16 főnyi személyzete életét 
vesztette. A mentés a viharos tenger miatt 
teljesen lehetetlen volt. A hajó az utolsó 
percig segélykérő jeleket adott le.

— Vád alá helyezik Lichtenstein volt
nunisztereinökét. Zürichből jelentik: Lieh 
tenstein hercegség tartományi ülése elha­
tározta. hogy a korábbi kormány minisz­
terelnökét és a mostani ellenzék vezérét 
lSehetíner tanárt vád alá helyezi. A vád 

helyezés az 1928. évben a lichtenstein; 
:ak;nék;)étiztár ügyében történtekkel kap-

Bucuresti-Bukarest, március 3. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Mihály vajda, aki 
tudvalevőleg a Dealul Mánastirei katonai 
iskola növendéke, néhány bajtársa társa­
ságában és a katonai iskola uniformisá­
ban megjelent vasárnap délután a Búié­
vá 1 d u 1 Elisabetan. A trónörökös megicle- 
nése természetesen óriási feltűnést kel­
tett és a korzózó, vidáman beszélgető ki-

1 Óriási siker! Óriási sike!
WITTORIO FULLIN tenorista

Szerdán, március 4-én:
AIDA

Pénteken, március 6-án:
Paraszti ecsiilet es Bajazzók

I Sietve váltsa meg a jegyét a Románia 
I Artistika Színházi Irodánál (főtéri 

kioszk, autóbusz állomás.)
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Görögországban általános sztrájkra 
hsziünek a munkások és a köztisztvise­
lők. Athénből jelentik: A helyzet Görög- 
rszagiian a kormány és a hivatalnokok 
:on: liktusa. következtében válságosra for- 
j'ü. A köztisztviselők és a szakszerveze- 

Képviselőinek közös értekezletén elha- 
jaroztsk, hogy általános sztrájkot hirdet- 
1 -r.trájk időpontjáról még nem dön- 

de alighanem rövidesen rá kerül a 
»mos müvek és a közúti vas­

munkásai szintén csatlakoznak a 
-i'k’Khoz. A kormány utasította az első 

^í-.vs-.e., hngy éber figyelemmel kisérje 
almákat és mindenkép akadályozza 

• setleges megzavarását. A ka-
r-ai pa»';- :- -nokság máris intézkedéseket 

:,;t, 'ATss sapattestek olyirányban való 
o-pzésére és készenlétbe helyezésére.

a vasutasok sztrájkja esetén rögtön 
® ' latra gyenek vezényelhetek. A köz 
jj Kocsikat sztrájk esetén matrózok reze­
ik majd.

l°i jelentik
\ki angol király akar lenni. London- 

Antony Hall herefordi har- 
;;c^v éves kereskedő felszólítást inté- 
;;; György angol királyhoz, hogy az ő 
^ara mondjon le a trónról, mert a kirá- 
dméltóság öt illeti meg. Hall okmányok- 

bizonyitja, hogy atyai ágon VII. Hen- 
, » ar-yai ágon pedig Tudor Henriktől

zanr.azik.

titokzatos merénylet a budapesti 
■ - em anatómiai intézetében. Budapest-
. jelentik: Az egyetem második anato- 

intézetében a tanársegédeket, egy idő 
;a rejtélyes anonimlevelekkel és telefon­

ba! zaklatják. Ezek a levelek halál- 
~ ‘/;"egetik meg a tanársegédeket és azt 
V!;, V(d’Jk, hogy ne merészkedjenek dél- 
fj. óran túl az anatómiai intézetben

-'-'tKodni. mert különben rosszul járnak 
,-JUt) a tanársegédek, mint rendesen, to- 
u , folytatták a munkájukat hat órán tűi 
.,T' f,t Perccel hat óra után szobájuk ab 
J4Wlvó fúrta át, mely a menyezetben 
f,me£- A tanársegédek gyorsan az 

ugrottak és szétnéztek az inté- 
j, “étjében, ahonnan a lövés jött. De 
ffá Sern láttak ottan. Az esetet bejelen­
ik) a rend őrségnek, mely a merénylet 
-’-jen megindította a nyomozást.
u brening kancellár a szociáldemokra- 
n'a,. v?.L Berlinből jelentik: Brü-

b;jj :rodalmi kancellár ma fogadta a szó 
r ' i ' a parlamenti frakció vezetőit 

elük a hadügyi költségvetéssel 
L kérdésekről. A megbeszélése-
TaV- ,en r° Ívtat iák s ezért a parlamenti
[10 ülését is elhalasztották máról hol-
pwa.

; — Feleségéhez vágta a lámpát. Buda­
pestről jelentik: fíafaics István kispesti 
rendőr tegnap összeveszett feleségével, 
szóváltás közben felkapta a lámpát és hoz- 
závágta az asszonyhoz. A petróleumlámpa 
felrobbant és az asszony ruhája a követ­
kező pillanatban lángban állott. A rendőr, 
mikor eszéhez tért, pokrócokért rohant és 
azzal akarta eloltani az asszony égő ru­
háját, Mikor azonban ez sikerült, a sze­
rencsétlen asszony súlyos sebesüléseket 
szenvedett. A férje erre a mentőkért te­
lefonált, kik életveszélyes sebesülésekkel 
szállították be a Rókus-kórházba.

— Eljegyzés. Berkovits Frida Szászle- 
kence és Deutsch Mihály (Gherla) Lechin 
ta jegyesek. Minden külön értesítés helyett

— A szászrégeni Ceire Mizrachi ifjúsá­
gi csoportjának Jiddis-estélye. A szászré­
geni Ceire Mizrachi ifjúsági csoportja Pi­
xel Vilmos elnök, Morgenstern Mór, Végi; 
Samu és Markovits Hugó vezetése alatt 
február hó 28-án jólsikerült Jiddis műked­
velő előadást rendezett, amelynek fény­
pontja az előadott 4 felvonásos„Schabes- 
Kaides“ jargon operett volt. Fóliák Vilmos 
Zeff Lenke, Fried Marci, Goldberger Jo­
lán, Zeff József, Grünspan Herman, J am - 
berger Bella. Merdler Max, Glattstein 
Nándor és Galamb Rudolf kifogástalanul 
alakították a szerepeket. A színdarab be­
tanítását M. Rosenberg nagy tudással és 
hozzáértéssel végezte. A zenekiséretet 
Goldstein Szerénke, N. Jakobovits és 
Klein Béla látták el művésziesen.

— Olajfa egy Aviva-leány emlékére.
Nagy veszteség érte a naszódi Aviva-egye 
sületet. Fiatalon, alig 20 éves korában 
meghalt Lobi Helen. Naszód egyik leglel­
kesebb cionista lánya. Áldozatkészsége és 
jósága példája lehet minden zsidó leány­
nak. Hogy emléke mindig fennmaradjon, 
olajfát ültetünk nevére. Aviva Naszód.

— Villamoson szülte meg a gyermekét. 
Budapestről jelentik: Tegnap délben Mi- 
hályszky Gyulámé 35 éves asszony villa­
moson igyekezett a kispesti szülőházba. A 
pestszentlőrinczi Szarvas-csárda előtt 
azonban szülési fájdalmak jelentkeztek 
nála, mire a kocsi megállóit, a férfiak le­
ugráltak a zsúfolt kocsiról, ahol csak két 
asszony maradt, hogy a szülőnőnek se­
gítsen. Mire a kihívott mentők odaérkez­
tek, a villamoskocsiban már egy egészsé­
ges leánygyermek sivalkodott. A villamos- 
kocsiban született kislány keresztapjának 
Folkusházy Lajos villamosvasúti igazgatót 
kérték föl, ki a keresztapaságot el is fo­
gadta.

(,„,,.„„11 . '"'ozgóba, ahol a trón-bciomdiak az egyik n. ,nal müsorváltc- 
01 okos kivansagara azo*. és Bran rimí: 
zast eszközöltek és a Stan , \7 elő "1.
humoros filmet vetítették. ^ !
. . 4- j * .. ..» .. . ^o/jcÍ (Iui.an a uronorokcs gyalog tért v\
Sosszén lévő királyi palotába.

-»la: a szezon legnagyobb kulturális 
eseménye zajlik le a kolozsvári Magyar 
Színházban. Az európai szellemi élet két 
1 epi ezentativ man-jének: Bernhard Shaw- 
nak és Kurt Götznek egy-egy egyfelvoná- 
sosa kerül színre, hogy a sziporkázó gúnyt 
a fölényes emberlátást a művészet leg­
tisztább formáiban szólaltassa meg. Ezen 
kívül szavalatok, férfikórusok szinezik a 
szenzációs műsort, melyhez bevezető elő­
adást Salamon László tart.

— Londonban megalakult a szovjet-elle­
nes kereskedelmi szövetség. Londonból je­
lentik: Ma megalakult a szovjet-ellenes 
kereskedelmi szövetség. Az intézmény ve­
zetői között nagy számmal vannak az an­
gol társadalmi és üzleti élet kiválóságai­
ból. A szövetség az egész vonalon harcot 
indít az oroszországi dumping ellen.

Tovább dühöng a vihar Skócia part­
vidékén. Londonból jelentik: A skóciai 
partvidék mentén tovább dühöng a vihar. 
A hajózást minimálisra csökkentették. Vi­
haros a tenger a La Manche csatornában 
is. Az ír tenger kikötőibe több halászhajó 
nem tért vissza.

— Lemondott az angol közok tat ás ügvi 
miniszter. Londonból jelentik: Trevellyan 
angol közoktatásügyi miniszter politikai 
ellentétek miatt lemondott állásáról. A 
lemondás közvetlen oka az, hogy a tör- 
x ényhozás módosítás nélkül nem hajlandó 
törvényerőre emelni az iskolaköteles kor­
határ emelésére irányuló javaslatát.

%
Az Associated Press bueuos-airesi 

jelentése szerint a decemberi és januá­
ri rossz időjárás Argentínában igen 
kedvezőtlenül befolyásolta a termést- 
Az eddig várt hét és fél millió helyett, 
most már csak hat és fél millió tonna 
búzatermésre számítanak. A Herald 
távirata beavatott agrárkörökből azt a 
hirt közli, hogy a gabonarozsda a bú­
zatermés csaknem egyharmad részét 

megtámadta s ezért ez a mennyiség o 
kivitel szempontjából nem jöhet szá­
mításba. —

± rw
Sn Hu,b1f1;t Wilkins részére elkészül­

tek a stu Kutazó tengeralattjáróra, a 
Nautilusra »„ ere^ndő villamos sze­
mek, 5000 watt ert2‘S3éRü lámpák, ame­
lyek közül kettőt a buv^hajó előrészá­
ré szerelnek, hogy a Nablus kormá­
nyosa lássa a tenger alatti elöverepet s 
az esetleges sarki tengeri jégakadtllyo- 
küt kerülgethesse. A lámpák a kipró­
bálásnál feladatuknak teljesen megfe­
leltek. A vizoszlop nyomását egészen 
jól bírják és erős fényük a vízben nagy 
távolságra világit el. Wilkins számit 
arra, hogy a kivilágított buvárhajó a 
sarki tenger mélységeiben odavonzza 
magához a tenger állatvilágát s a ten­
geralattjáró utasai a hajó ablakain át 
a legritkább látványban a sarki tenger 
faunájában fognak gyönyörködhetni.
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— Tűz ütött ki a nagybeteg Trotzkij 
villájában. Londonból jelentik: Konstan­
tinápolyi jelentés szerint a nagybeteg 
Trotzkij prinkipói villájában tűz támadt, 
amely a könyvtárszobát egészen elham­
vasztotta. A volt népbiztost más lakásba 
szállították át.

— Argentínában nincs rekordtermés. 
Buenos Airesből jelentik: Argentínában 
az eddigi becslések szerint az idén rekord 
aratási eredményt vártak, a decemberi és 
januári rossz időjárás következtében azon 
ban az eddigi kedvező kilátások nagymér­
tékben csökkentek és az eddig várt 7 mil­
lió 400.000 tonna búzatermés helvett, csu­
pán 6 és félmillió tonnára számítanak és 
megállapították, hogy ebből is legalább 2 
millió tonnát rozsda támadott meg, úgy, 
hogy ez a mennyiség az exportnál nem jö­
het számításba.

— Peruban uj kormány vette át a ha­
talmat. Newvorkből jelentik: Peruban uj 
kormány vette át a hatalmat. A kormányt 
a hadsereg és a haditengerészet támoga­
tásban részesíti. Az uj kormány elkerülen 
dőnek tartja a polgárháború folytatását s 
megkezdte a tárgyalásokat a felkelők vezé­
reivel az ellenségeskedés megszüntetése 
érdekében.

— Meghalt Krausz Jakabné. Newyork- 
ból jelentik: A Kolozsvárról Newyorkba 
elkerült Krausz Jakabné, született Kollin 
Regina néhány héttel ezelőtt meghalt fiá­
nak, dr. Krausz Miksa orvosnak lakásán. 
Krausz Jakabnét jól ismerték Kolozsvá­
ron, áldott jó lélek volt Regina néni, akit 
mindenki szeretett jótékonyságáért, a be­
tegek, szegények és árvák istápolásáért. 
Az összeomlás után élénk részt vett a cio ­
nista életben, fiával, dr. Krausz Miksa 
orvossal együtt, akivel nyolc évvel ez­
előtt vándorolt ki Newyorkba. Newyork- 
ban elhelyezkedésük után azonnal élénk 
jótékonysági munkát fejtett ki, megalakí­
totta a Kolozsvár és Vidéke Betegsegélyző 
és önképzőegyletet, amelynek diszelnöke 
lett. Az ősz, de fiatalos lelkű matrónát köz 
tisztelet és szeretet övezte. Nem volt az a 
magyar zsidók által létesített jótékony in­
tézmény, amelynek munkájából áldozatké­
szen ki nem vette volna részét. Néhány 
év óta Krausz Józsefnét cukorbaj támad­
ta meg. Fia, dr. Krausz Miksa igazi gyer­
meki önfeláldozással ápolta, de a baj az 
utóbbi hetekben annyira elhatalmasodott 
Krausz Jakabné asszonyon, hogy már nem 
lehetett megmenteni. Temetése szokatlan 
részvét mellett ment végbe. Koporsója fö­
lött dr. Schönfeld Lázár, a brenxi magyar 
zsidó hitközség főrabbija tartotta a gyász 
beszédet, mäjd Mandel, Frenkel és Klein 
rabbik búcsúztatták angol, német és hé­
ber nvelvü beszédekkel. A newyorki „Ko­
lozsvár és Vidéke Egylet“ nevében Schrei­
ber József búcsúzott a halottól. Halálát 
Kolozsváron is kiterjedt rokonság gyá­
szolja. !

Mussolini „100 nap“ cimü darabját elő­
adásra Budapesten is megszerezték. A da­
rab első Olaszországon kívüli premierje 
Budapesten lesz május második felében. 
A szinlap Mussolini nevét fogja szerző­
ként feltüntetni.

*
Benjaimn Bearis Wallace, a Royal 

Exchange londoni biztositó társaság 
középeurópai vezérigazgatója, akit teg­
nap súlyos mérgezési tünetek között 
találtak a budapesti pályaudvarra be­
futó athéni expressz egyik hálókocsi­
jában, nem nyerte vissza eszméletét, 

igazgatót hajnalban a Rókusból át- 
: szállították a Pajor szanatóriumba, de 
i °tt sem. tudtak rajta segíteni s anélkül, 
hogy eszméletét visszanyerte volna, teg 

■ nap reggel 8 órakor meghalt.
í
: A Hudson öbölben lévő Resolution
sziget egyik postai alkalmazottja meg­
betegedett s a sziget rádiója utján 
összeköttetést létesítettek Ottawával, 
ahonnan az egészségügyi miniszérium 
egyik tanácsosa rádió utján naponta 
közölte a kezelésmódot és előírta a 
szükséges gyógyszereket. Az 1200 mér- 
földes távkezelés jó eredménnyel járt, 
mert az életveszélyes beteg felgyógyult.

*
Amerikai pénzemberek meg akarták vá­

sárolni a párizsi Pathé-filmkonszern rész­
vénytöbbségét, de francia kormányrészről 
közbeléptek, mert nem hagyják amerikai 
kezekbe átkerülni a francia filmgyár­
tást. Valószínű, hogy a részvénytöbbség 
francia bankkonzorcium birtokába fog ke­
rülni.

Az autóbuszok egyre veszedelmeseb­
be váló konkurenciájának kivédésére 
az angol vasutak a liverpooli lóverse­
nyekre szórakoztató atrakciókat be­
mutató különvonatokat indítanak, ame­
lyeken divatkiállitást rendeznek man- 
nequinekkel, tombolát értékes nyeremé­
nyekkel és tréfás előadók és zenészek 
produkcióival.

— Igazi élvezet, ha rendes a bélmüködé- 
siink. Minden orvos hive az Artin drágáé­
nak, amelyből este 2—3 szemet bevéve. 
reggelre bőséges, enyhe iirülésünk lesz.

— Schacht dr. Svédországba utazik elő­
adások tartására. Berlinből jelentik: 
Schacht dr., a német birodalmi bank volt 
elnöke, aki a stockholmi német-svéd tár­
saság- meghívására előadás tártására ked­
den elutazik Svédországba, a sajtó munka­
társai előtt tett nyilatkozatában újra han­
goztatta, hogy Németország képtelen gyár 
matai visszaszerzése nélkül eleget tenni a 
jóvátétel! fizetési kötelezettségeknek. 
Schacht hibáztatta, hogy a francia-német 
együttműködés ezideig mindössze abban 
nyilvánult meg, hogy Németország ellen­
szolgáltatás nélkül fizette évről-évre a 
milliárdokat.

• i
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KÖZGAZDASÁG
nyi, Kertész, Nádor, Ihász 

vei. 10, 20, 30, 40, 50 lejes 
árakkal. Ssz. 203.)

rab at este 9 órakor: Miss 
(Kondor, Kertész, Nádor

íellépésé-
moz.ihely-

)hász felJépéséve* 10, 20,

Elkészült a kormány Jawa 
a favámok lesiáSIitásá

® s 
sssA

t fX„

«8 iS*

Amerika, 
r, Tompa
0. 10, r>0 le­

jes moi'.ihelyátakkal. Ssz. 208 > 
Vesárnap este 9 órakor: Katica. (Kondor, 

Kertész, Ihász, Réthely fellépésével. 
10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárák­
kal. Ssz. 209.)

Bncuresti-Bukarest. március 3. A kor­
mány, mióta beütött a fakrach, tanulmá­
nyozza azt a kérdést, hogyan lehetne Ro­
mánia faiparának kivitelét előmozdítani. 
Ennek első feltétele természotesen az ed­
digi magas kiviteli vámok leszállítása, 
ilyen értelemben most javaslat is készült, 
amely azonban egyik kezével ad, a másik- 
kezével elveszi azt. amit adott. A kor­
mány ugyanis, amíg az összes fanemüek- 
ben valóban elég jelentékenyen leszállítja 
a vámokat, a bükk anyagok vámját fel­
emeli, annak ellenérre, hogy ebből az fa­
anyagból annyi van az országban, hogy 
rámmentesen kellene lehetővé tenni a ki­
vitelét, csak hasznát lehessen venni.

A tervezett vámmódositások egyébként 
az alábbiak:

Tölgyfánál:
Rönkfa, ha 40 em.-nél nagyobb, vago­

nonként! vámja 10.000 lejről 2000 lejre. 
25-től 40 cm.-ig 10.000 lejről 1000 lejre, 
25 cm. alatt 5000 lejről 500 lejre szál­
lítják le.

Faragott (ciopliturá): 20 cm.-en felül 
2500 lejről 1200 lejre, 20 cm.-en alul 2500 
*ejröl 600 lejre.

Fűrészáru: 2500 lejről 1500 lejre.
Donga: 3000 lejről 2000 lejre, cser fű­

részelt 3000 lejről 250 lejre.
Traverzek Vagononként 4000 lejről 1000 

leire.
Parkettek és friesek: 2500 lejről 1500 

lejre.
Tűzifa: 300 lejről 200 lejre vagonon­

ként.
Bükkfánál:

Rönkfa: 100 lejről 200 lejre vagonon­
ként.

Faragottfa (ciopliturá): 100 lejről 30b 
lejre.

Fűrészáru: 100 lejről 300 lejre.
Donga: 100 lejről 50 lejre.
Traverzek: 100 lejről 280 lejre.
Parketta: 100 lejről 400 lejre.
Tűzifa marad változatlanul 100 lei va­

gononként.
Gyertyánfánál:

Rönkfa: 25 cm.-en felül 3500 lejről 500

Ti. •**> •**- -X» -X-
I lejre, 25 cm.-en alul 3500 lejről 200 ’ejre 
; vagononként. A

Diófánál:
P| MŰSOR

í Rönkfa: 15.000 lejről vagonokén! 10 
! ezer lejre.
í Fűrészáru: marad változatlanul 15.000 
t lej vagononként.
I
1 Kőrisfánál

Rönkfa: 35 cm.-en felül 15.000 lejről 
3000 lejre, 35 cm.-en alul 15.000 lejről 
1000 lejre x-agononként.

Fűrészáru: 15.000 lejről 2000 lejre.

Jávor fánál:

Rönkta: 15.000 lejről 1500 lejre. 
Fűrészáru: 15.000 lejről 1500 lejre.

Szilfánál:

Rönkfa: 15.000 lejről 500 lejre.
Hasítás: szil. gyertyán, bükk és égerfa 

2000 lejről 5000 lejre vagononként.
Furnir: szil, dió, kőris, stb. 100 lejről 

300 lejről vagononként.

Nyárfánál:

Rönkía: 4000 lejről 500 lejre. 
Fűrészáru: 3500 lejről 200 lejre.

Hársfánál:

Rönkfa: 5000 lejről 800 lejre. 
Fűrészáru: 4000 lejről 500 lejre.

; Fenyőfánál:

f Rönkfa: 22 cm.-en felül 5000 lejről
i 1000 lejre. 22 cm.-en alul 2500 lejről 300 
; lejre vagononként.
I Faragottfa: 200 lejről 300 lejre.

I Fűrészáru: marad változatlanul 200 lej 
i Hulladékfa: 200 lejről 100 lejre vago- 
I nőnként.

A kormánynak ezt a javaslatát szakmai 
I körök ma veszik tárgyalás alá Bukaresv 
; ben és igy nincs kizárva, hogy még módo­
sítani fogják az egyes tételeket.

IDŐ: EÖZÉPEUROPAI
Szerda, március 4.

I Bukarest. 12: Grammofon. 12.36: Hi- 
; rek. 12.50: Grammofon. 16: Rádiózenekar. 
) 27: Hírek, időjelzés, 17.45: Rádiózenekar, 
j 18: Rádióegyetem. 19.30: Francia lecke, 
í 20: Hegedühangv. Beethoven: F-dur szo- 
} náta. Söenger: Rögtönzés. Tor Aurin: 
• Humoreszk, Saenger: Skót pásztorok, — 
i 20.45: Hárfahacgverseny. — 22.15: Vo- 
! nősnégyes.

Stoiti-musut
Shaw-premier a Magyar] Színházban

! Budapest 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. — 
I 12.05: Zenekari hangv. 12.25: Hírek. — 
I 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hi- 
I rek. 3.30: Morse tanfolyam. 4: „A csók 
I története“. Felolvasás. 4.45: Pontos idő- 
! jelzés, időjárás, hírek. 5: Novellák. 5.30: 
j Hangv. 6.30: Olasz nyelvoktatás. 7: Köz- 
gazdasági tájékoztató. 7.30: Hangv. Saent 

t Saens: G-moil zongoraverseny. Liszt: Es- 
i dur zongoraverseny. Utána: Pontos idő- 
1 jelzés, időjárás, hírek. Majd: Cigány- 
I zene. Közben 10.45: Angol nyelvű előadás 
I „Budapest" címmel.
! Becs. 20: Dalosszövetség hangverseny, 
í 2.10: Zenekar.
) Berlin. 20.40: Bach hangv.
j Breslau. 21.30: Kamarazene. 23.30: Hat
■ napos verseny közv.
i Frankfurt. 21. Debussy dalok, 
j Hamburg. 22.30: Bécsi táncok.
■ Varsó. 20.30: Hegedű és basszus hang- 
j verseny.
I Poznan. 20.30: Népszerrü zene zene- 
; kar és szólisták előadásában, 
í Bigs- 19.03: Kamarazene. Beethoven:
: Szeptett, Grieg: Dalok. 21.30: Weber: 
i Bűvös vadász c. operája.
I Ostrava. 18.25: Fuvószene. 
i Brünn. 20.30: Népszerű hangv. 
j Oslo. 20: Hangv. Humperdinck: Jancsi 
! és Juliska. Mendelssohn: Olasz szimfónia, 

Csajkovszkij nyitány. 22.35: Tán ezen 3 
grammofónon.

Stockholm. 20: Szimfonikus hangver­
seny. 22: Tánczene.

Milánó. 21.15: Szimf. hangv.
Róma. 20.45: Opera.
Párizs. 22.30: Hangv. Puccini: Tosca, 

Charpentier: Lujza ária. 21.35: Hegedű-

nőd : A ve Maria, Moszkovszki j : Szererád 
Bizet: Menüet, Tanara: Nina, Razigade 
idill, Lehár: Mosolyok országa, Driga 
Keringő. Strauss: Történetek a bécsi er 
dobol, Jurmann—Österreicher: Te nem 
vagy az első tangó, Rizzi: Örök szeretet 
Majd: Tánclemezek.

Becs. 20.30: Szimfonikus hangv. Mozart 
Figaro lakodalma, Beethoven: IV. szimfó­
nia, Schubert: VII. szimfónia, 22.15: jazz

Berlin. 19.50: Rádiózenekar.
Frankfurt. 16.30: Operett.
Lipcse. 19.30: Mandolin és citerazene.
Kattowic. 23: Részietek Gounod: F 

operájából.

XIV. evf.
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Cikkeink ntann 
ferrás mesielölél

üst

19.03 Lehár: Fred erika c.

Kéziratokat nemi 
megőrzésükre ni

Riga. rv.uo: uieuar. r reueriaa c. opt- ■ 
nettje. 21.-15: Hangv. Mozart, Saint-Saens I 
Ducas müvei.

Milánó. 20.55: Opera.
Róma. 21.05: Ének és zenekar. Glazv, 

nov. Rossini, Verdi, Herold müveiből.
Prága. 22.20: Orgona,
Pozsony. 19.05: Szórakoztató zene.
Brünn. Csellóhangverseny. Handel 

G-moll hangv.
Kassa. 18: Csellóhangverseny. Bach, 

Hayd müvei.
Oslo. 20.30: Ének és zongorahangv,
Stockholm. 20: Rádiózenekar. Szláv 

zene.
Toulouse. 20.30: Dalok. 21: Szimfoni­

kus zenekar. 23: Dalok. 23.30: Beethoven:
I. szimfónia, Wagner: Rienzi nyitány, - 
24: Tangódalok, csellőjáték. 24.35: Dalok, 
tánczene.

Párizs. 23.30: Dalok.

|A Banca 
és a ti

í

Apró mrdctcsti
^ssssssssn mssssss—sss^smm

Az elfogulatlan 
Anegütközéssel és cs 
fezt, ami a kölcsön I 
Eta a fővárosban tol 
Kak hetekig tartd 
■Erőfeszítések és nej 
■ország presztízsén«^ 
Kikerült a külföldi 
■apodást létesíteni, 
feláirása azonban m 
Kanca Nationala 
igáévá tenni egyik«! 
Feleknek, amelyek] 
■kölcsön folyósítását! 
Fnány, amelynek k<j 
■egzisztenciális érd« 
■kölcsön megkötél 
■pressziót gyakorolni 

Kóser juhsajtot vesz minden mennyi-Igatóságára. A min 
ségben Schwartz vegetárius étterem C!uj,lges határozatot hoz 
Regele Ferdinand 30. iben —-1

Magasabb iskolát végzett gyakornok fe;I 
vétetik „Confeetio“ R. T., Str. Mernem-1 
dului 2.

Kézimunkában Fisch Böske kézimunká i 
szalonja vezet. Malom u. 16.

Kolozsvár, március 3. Ma, ezerdán este 
mutatja be a Magyar Színház Bernhard 
Shaw legmulatságosabb, legizgalmasabb, 
iegszinszerübb darabját, amelynek címe: 
Blanco Posnet elárultatása. Egy Shaw- 
premier minden színház számára különle­
ges feladatot jelent, mert a nagy angol 
drámairó szatírái mögött minduntalan 
átcsillan a legnemesebb lira tüze s ezt kell 
a színpadnak is visszatükröznie.

A Blanco Posnet drámai vonala mögött 
a ieggroteszkebb komikum adja a hátte­
ret. Páratlanul izgalmas cselekménye van 
a darabnak, amely ugyanakkor a leg- 
igazibb emberi mondanivalókat hirdeti. 
Melodrámának és egyben prédikációnak 
mondja Shaw ezt a darabot és teljesen jog

gal.
A Shaw-darab előadásában az egész drá 

mai együttes résztvesz. A főszerepeket 
Föidényi, Tóth Elek, Fekete Mihály, Tom­
pa Béla, Balázs Samu, Selmeczy Mihály, 
Nyerges Ferenc, Komár Juliska, Bárdi Te 
réz, Miklóssy Margit, Benes Iona, Nemes 
Manci, Vass Piri stb. alakítják.

Ugyanezen az estén először kerül színre 
magyar nyelven Curt Götznek, a világhírű 
német drámaírónak egyfelvonásos szatírá­
ja, A háztető verebe. A főszerepeket Föl- 
dényi, Tóth Elek és Balázs Samu adják. A 
Vasutasok, az Épitőmunkások és a Nyom­
dászok dalkarai is résztvesznek az előadás 
ban, amelyet Salamon László, a kitűnő író 
konferánsza vezet be.

játék.
London. 22: Katonazene.

Csütörtök, március 5.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hí­

rek. 12.50: Grammofon. 16: Zenekar._
37: Hírek. 18: Rádióegyetem. 19: Gram­

mofon. 20: Daiest. 20.30: Szimf. hangv. 
Mozart: Titusz nyitány, Saint-Saens : 
Zongora es zenekari hangv. 21: Felolva­
dj 2í}r~ Kimszkij-—Korszakov: Schere- 
zade, 21.45: Hírek.

Budapest- 9.15: Grammofónhangver- 
senj. Grieg: Peer Gynt szvit, Bach—Gou-

Boníásbóí kikerülő épületanyag, 
cserép, csatorna, ajtó, ablak, kő, tégla ol­
csón eladó, 
da sarok.

Regina Maria és P. Cuza Vo-

Mironescu mii 
megfenyegette a Bi 

Imányzóját. ,
Ám hiábavaló voll 

I döntés és eredmémj 
[nők erélyes fellép«! 
Imányzó és társai 

J jegybank autonónl 
■mögé, v:
lsöt adott pillanatbá 
Idolog mintha a Bail 
Irozott offenzivábanl 
I nyal szemben. Aj 
I ugyanakkor a helyi 

mint ml 
nyödéssel figyeli ezj 
pontból kétségtelen! 

Önálló levelező- és könyvelőnő, magyar, 1 de a specifikus rom 
német gyorsirástudással, perfekt romár, I zött könnyen kibet« 
vállal órás levelezést és könyvelést, ac-f got. Önként vetődik] 
minisztrativ szervezést és minden irodai! szükség van a romi 
teendőt. Megkeresések „Adminisztrátor"! ságnak erre a köl

jegybanknak, mint

Mindennap frissen fejt kóser tehén á 
bivalytej, valamint egy tehéntől fejt 
csecsemőtej kapható Schwartz Ignáenl L ,- 
vegetárius éttermében. Bég. Ferdinand1 r\ > ° ■ nxrnfi^QQal10. szám.

jeligére a kiadóba kéretnek.

nemén Opera mssera
Szerda, márc. 4: Aida. Vittorio Fullin hi­

res olasz tenorista vendégfellépésé- 
vel.

Csütörtök, márc. 5: Úrhatnám polgár.
Péntek, márc.,6: Parasztbecsület és Ba- 

jazzók. Vittorio Fullin hires olasz 
tenorista vendégfellépésével.

Szombat, márc, 7: Hamlet (Prózaelőadáa)
Vasárnap, márc. 8 (délután): Úrhatnám 

polgár.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉ N VEI

Lear király. Minden idők legnagyobb 
drámaírója, Shakespeare fog megszólalni 
csütörtökön este a Magyar Színházban. A 
Lear királyt fogják előadni színészeink tel 
jesen uj betanulásban és uj szereposz­

tásban. Ez a grandiózus dráma tiz éve 
nem ment a kolozsvári színpadon s a csü­
törtöki előadás teljesen a bemutató ingeré 
vei fog hatni. Az előadást Fekete Mihály 
rendezi s abban Poór Lili, Kaszab Anna, 
Komár Juliska, Fekete Mihály, Tóth Elek, 
Föidényi László, Forgács Sándor, Réthely 
Ödön stb. lépnek fel.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Szerda fél 9: Blanco Posnéti elárultatása 

(Shaw-darab, először) A háztető ve­
rebe. (Kurt Gbíz -darab, magyarul elé 
szőr). Az épít’intimitások, a vasutasok 
és nyomdászok dalkarainak részvéte­
lével. Bevezeti: Salamon László. Bér­
letszünet. Rendes helyárak. Ssz. 206.

Csütörtök fél 9: Lear király. (Uj ezceni- 
rozásban. 29. Premiérbérlet. Ssz. 202.)

Péntek fél 9: Csárdáskirálynő. (Karácso-

Kiadók május 1-re 
komfortos lakások. 
Regina Maria 6.

3 és 4 szobás modern 
Nationala Biztosi*"1

Bútorozott szoba, fürdőszoba, zongora 
használattal esetleg teljes ellátással ki­
adó. Eötvös ucca 6., emelet jobbra.

HIRDETÉS AZ 
HIRDESSEN AZ

ÜZLET LELKE; 
UJ KELETBEN

Ady Endre költeményei
kíÉtcm-kügÖR keletben — Olcsó kiadás

Uj versek 
ll'és szekerén

Magunk s/ereirne 
Ki látott engem

Minden

Menekülő élet 
így is történhetik 

Szeretném ha szeretnének 

Vár és arany

"kok verseiből

Ára kötetenként @S lel
Kaphatók az UJ KELET Könyvosztályában Cluj-Kolozsvár

I élet irányitó szervés 
! lene követnie a kül 
sikeres befejezése 
nem s ebben az esi 
tionala vezetői köta 
világosítani az illeti 
az ország közvélemj 
gyalusok fölöslegé 
szokatlan, furcsa 
gondolatokra alkg 
azonban az, hogy 
tulajdonképpen csá 

■ miatt próbálják a 
I sikerét meghiúsítani

A helyzet megéri 
I re tisztában kell 1<
I nyekkel. A Banca 
I nii intézet, hanem 
I körű autonómiával 
I vénytársaság. A.
I tékeny hányada ír 

luiaidonát képezi a 
I niányzójának kin ex] 
I kori kormány ha 
I Ezenfelül azonban I f.f az állam közötti 
I lön szerződések s

Fraternitas Könyv- és Lapkiadó R.-T. nyoma“
TelefonCluj, Str. Baron

-A reszx'ények tó 
nunk sem kell — 
Van_- A Banca Nat 
a liberálisok pénzül 
halmának egyik ci| 
Ezen az intézeten 
Lak a liberálisok döi

ri kormányokidenke
dgyi politikájára, j 
^ngedelmes eszköa 
kezében ipari szúrj

i


